
Ma vá’asztja Francziaország népe a maga képvi­
selőit, a kik hivatva lesznek eldönteni, hogy a köz­
társaság maradjon-e az, a mi eddig volt, vagy pe­
dig kitegye-e magát a bizonytalan és kalandos al- 
kotmányreviziónak s esetleg egy diktátor uralmá­
nak, kinek a kezéből könnyen kiüthetik majd a 
hatalmat a monarchisták, ha ugyan addig Fran­
ciaországot egy újabb katasztrófa nem éri. Milyen 
reményekkel mentek a különböző pártok e mai 
fontos nap elé. arra már ismételten utaltunk, s ne­
vezetesen arra, hogy az eredmény alig sejthető. A 
tegnapi napról szóló értesítések szerint Fárisban 
úgy vélekednek, hogy a párisi mandátumok negyed­
része a boulangistáké lesz, három negyedrésze pe­
dig a köztársaságiak javára bizonyos. Szajname- 
gyeben. melyhez Páris is tartozik, összesen negy­
venkét képviselőt választanak. Boulanger és La- 
guerrt megválasztása —• úgy mondják — biztosított­
nak látszik, de a Boulanger kerületében valószínű­
leg olyan botrányok lesznek, melyek a választás 
elhalasztását tehetik szükségessé. A mi egyébiránt 
Boulangeti illeti, közvetlenül a választás előtt azt 
a hirt terjesztik róla, hogy mindaz a pénz, a mit 
eddigi nagy akczióira és a mostani választásra köl­
tött, Jzvuiil pasának a volt egyiptomi khedivének 
a zsebéből folyik. Izmail pasa ugyanis, kinek, mint 
ismeretes, 1879-ben fia, Tevfik javára le kellett 
mondania, óriási összegeket bocsátott a Boulanger 
rendelkezésére, kinek viszont köteleznie kellett ma­
gát. hogy ha Francziaországban a hatalmat a ke­
zébe kapja, Izmailt Egyiptomban visszahelyezi előbbi 
m ltóságába. E t az összeköttetést eddig politikai 
okokból titokban tartották, de állítólag már hosz- 
szebb idő óta áll fenn.

Timni miniszterelnök tegnap a köztársaság dia­
dalmi emlékének leleplezése alkalmával, mint jelen­
tettük, beszédet mondott, melyben természetesen 
reflektált a választásokra is. Első sorban gratulált 
Paris városának az emlék leleplezéséhez, mely az 
1789-ik év békés hódításaira emlékeztet. Azután 
pedig dicsérettel emelte ki a köztársasági kormány­
zatot, me'ynek bebizonyított erejét és életrevalósá­
gát ma az egész világ csodálja. A kormányelnök 
vég d meleg szavakban adott kifejezést annak a 
reményének, hogy a republikánus Francziaország 
győzelmesen fogja kiállani a próbát. Legbensőbb 
óhajtásom — igy végzé — hogy a francziák hagy­
ják abba a pártoskodást és engedjék végre már, 
hogy a haza a békét élvezze.

Nem lesz érdektelen a döntés előtt fölemlíteni 
azokat az alkotmányos és törvényszabta határoz­
mán yokat, melyek szerint a választások megejten- 
dűk. A mostani választások, mint ismeretes, a leg­
utóbbiaktól eltérőleg kerületek szerint, vagyis egye­
sével történnek. A választók névsorai, melyeknek 
alapján a választást megejtik, márczius 31-én álla­
píttattak meg. s az azóta közbejött esetleges vál­
tozásokat a maireeknek üt nappal a választás előtt 
nyilvános hirdetés utján kellett közzétenniük. A vá­
lasztás csak egy napig tart, azaz ma reggeli 8 órá­
tól esteli 6-ig, a mikor is a szavazást berekesztik. 
Az 1ö75. november 30-ki törvény szerint megvá­
lasztottnak csak az tekinthető, a ki először, a be­
adott szavazatok abszolút többségét, s másodszor, 
annyi szavazatot kapott, mely a beirt választók 
negyedrészének megfelel. A szükebb választás az 
első eredmény kihirdetése után való második vasár­
nap ejtendő meg. E második választáson már ele­
sendő a megválasztásra a relativ többség is. Ila 
két jelölt egyenlő számú szavazatot kap, az időseb- 
tik tekintetik megválasztottnak. Réunionban és 
Guyanában a választás október 6-án, a többi fran­
cia gyarmatokban és egész Francziaországban és 
Algériában pedig ma megy végbe.

Ama nagyszerű tüntetés alkalmával, melyet Ná­
polyban Crispine/: rendeztek, oz olasz kormány- 
elnök viharos tetszéssel fogadott beszédet mondott, 
mi Í vnek e yik érdi kés része a következő:

Régóta vagyok én már az önök polgártársa, mert 
1843 Len jöttem Nápolyba és itt laktam. Bizottsá­
got alakítottunk akkor, melynek kettős czélja volt: 
kibékíteni Nápolyi és Szicziliát, melyeket a zsarno­
kok ellenségeskedésben akartak tartani, mert a mi 
viszálykodásunkra támaszkodott az ő hatalmok; és 
egyesült erővel fölkelést létesíteni a szabadság ki­
vívására. E bizottságnak csupán két tagja van még 
életben: Damiano Assanti, a szabadság veteránja, 
a kit önök mindnyájan ismernek, meg én ... Ma 
az országban szabadság uralkodik, melyet én soha 
meg nem sértettem és mindig szolgáltam. Tartomá­
nyaink gyakran keltek föl, hogy lerázzák az igát, 
de erőfeszítéseik eredménytelenek maradtak, mert 
nem voltunk egyek. Az egység a szabadság bizto­
séivá. Ma megvan az e,-yik is, a másik is, és 
mindenkor meg fogjuk védelmezni mind a kettőt.

Natália Belgrádba menetelére vonatkozólag leg­
újabban a következőt jelenti a Times bécsi leve­
lezője :

Alehzej nagyherczeg, a czár testvére, ki e hó 
18 án érkezett Becsbe, Jaltában találkozott Natália 
királynéiul és a czár nevében aet tanácsolta nek^ 
hogy Szerbiába való visszatérte után tartsa magát 
távol u politikától. Ezt a tanácsot annak a követ­
keztében adták, hogy a szerb regemig komoly fel­
szólalást intézett az orosz kormányhoz. Btsztics na­
gyon kérte Fersiani belgrádi követet, kegyeskedjék 
a czár érvényesíteni az ő befolyását, nehogy 
Natália királyné rendzavarást támasszon. Mivel 
Pedig az orosz kormány meg van elégedve u regen- 
ség magaviseletével, Ricszticsnek a kérelmét teljesí­
tették is. Natália királyné az orosz nagyherczeggel 
való beszélgetése után mindjárt irt is Belgrádba 
egy barátnéjának, ho°v az ö hivatalos fogadására 
való készülődéseket «ágyják abba. Azonban —

teszi hozzá a tudósitó — nem valószínű, hogy eb­
beli kívánságát tekintetbe fogják venni, mert a kor­
mánynak nagy kedve van ahhoz, hogy a királynét 
hivatalosan lefoglalja magának. A puszta nép-üdvöz­
letnek az lenne az eredménye, hogy Natália nagyonis 
függetlennek érezné magát.

Budapest, szept. 22.
fösza miniszterelnök, mint a B. C. jelenti, ma dél­

előtt Gödöllőre érkezett és a király által hosszabb ki­
hallgatáson fogadtatott. A miniszterelnök ma délután 
Budapestre vissza utazott. Ö felsége holnap reggel 
külön vonaton Kőbányán keresztül Monorra megy az 
5. honvédlovashadoszlálynak ott végbemenő zárhad­
gyakorlatához.

Közöltük annak idején, hogy a budapesti 32-ilc had­
kiegészítési kerület parancsnoksága átiratban arról 
értesítette a fővárosi katonai ügyosztályt, hogy az 
18GG., G7., 68. és G9-ik években született s az idén 
besorozott egyéves önkéntesek, ha óhajtják, szolgálat- 
tételre a honvédséghez fognak beosztatni. Ily átiratot 
a többi magyar hadkiegészítő kerület is kapott: A 
Kat. L. ezt az intézkedést a következőkép kom­
mentálja

Itt egyszerűen csak oly intézkedésről van szó, melv 
már az uj védtürvényben is kilátásba vétetett és mely­
ről a törvény indokolása a következőket mondja : «A 
honvédséghez eddigelé csak azon egyévi önkéntesek 
jutottak, a kik sorsszámuk szerint is "a honvédséghez 
voltak besorozandók. Ezen szám igen csekélynek bizo­
nyult és évenkint alig terjedt 60—80, vagy "100 főre. 
Jövőre is, a kik sorsszámuk szerint a honvédséghez 
jutnak, oda beosztandók. De minden esetre az összes 
egyévi önkéntesek 15%-a a honvédséghez osztandók 
be, és pedig szükség esetében a hadsereghez besoro­
zott és önként jelentkező egyévi önkéntesek fognának 
ama lí>°'0 erejéig a honvédséghez áthelyeztetni. Ha el­
lenben többlet mutatkoznék valamely " évben, az a 
következő évben a hadseregből pótolandó hiány 
összegéből levonandó.» A törvény maga a 125. 
§-ban igy rendelkezik : «Ha "a honvédséghez 
nem jutna 15°/0-a a sorozási évben felavatott 
egy évi önkénteseknek, a hiány — ha a honvédelmi 
miniszter ezt szükségesnek tartja — a sors-számok 
szerint a hadsereghez jutott oly egyévi önkéntesek át­
helyezése által fedezendő, a kik a honvédséghez leendő 
beosztásukat kérik.» A hadügyminisztérium rendelete 
tehát csak is arra vezethető vissza, hogy az idei so­
rozásnál nem jutott 15%-a az önkénteseknek a hon­
védséghez, minek folytán a honvédelmi miniszter a 
törvény által neki adott jogával élve, a hadügyminisz­
tériumhoz fordult, hogy a hadsereghez besorozott ön­
kéntesekből annyi önként jelentkező helyeztessék át a 
honvédséghez, amennyi szükséges, hogy az összes ön­
kéntesek 15%-a a honvédségnél tegyen szolgálatot. 
Több önkéntest, hogy a 15% megteljen, nem is lehelne 
áthelyezni, mert a törvény csak ennyiről beszél, A szá­
zalék csakis akkor lehet nagyobb, ha a rendes soro­
zásnál nagyobb százalék kerül a honvédséghez, de 
akkor is a többletet a követkézj évben a had­
seregből pótolandó hiány összegéből le kell vonni. 
Igen kívánatos volna, íia a hadügyminisztérium az 
áthelyezésért folyamodó egyéves önkéntesekből, mert 
valószínű, hogy többen fognak jelentkezni mint amennyi 
a szükséglet fedezésére kívántatik — azokat helyezné 
át a honvédséghez, a kiknek legjobban kell küzdeniük 
a német nyelvvel; igaz, hogy az idei sorozás elkéséso 
folytán a hadügyminisztérium a felszólítást is csak 
elkésve eszközölhette és az idevágó megbízható adatok 
beszerzése időt igényel, de az idézett leirat szerint az 
áthelyezést kérelmező önkéntesek egyelőre a szolgala­
tot annál a csapatnál kezdik meg, melyhez jelenleg 
beosztva vannak és igy ott akkor nagyon hamar he­
lyes Ítéletet lehet hozni az illetők nvelvismereteiröl

VIDÉK.
* A nagyváradi kormánypárt, mint Nagyváradról 

távirják, népes gyűlést tartott. A gyűlésen, melynek 
elnöke Némethi/ Károly volt, elhatározták, hogy 
Nagyvárad városa képviselőjét Tisza Kálmánt felké­
rik, hogy az október 6-án tiszteletére rendezendő 
ebéden választói körében megjelenni szíveskedjék. Fo­
gadtatására nagy előkészületeket tesznek.

* Mezőtúr városának Ujfalussv Sándor jász-nagy- 
kun-szolnokinegvei főispán szept. 18-án és 19-én volt 
vendége. A főispán szept. 19-én fogadta az üdvözlő 
küldöttségeket. Szeptember 18-án fényes lakomái ren­
deztek a főispán tiszteletére, melyen a mezőtúriakon 
kívül fökép Türke ve intelligeneziája volt szép számmal 
képviselve.

* Kolozsvár, szept. 22. (0. E.) Lünharl Ferencz 
püspök a katholikus status gyűlésére ideérkezett. A 
pályaudvaron a státus tagjai fogadták és üdvözölték a 
püspököt, ki harangzúgás közt“ tartotta bevonulását 
Kolozsvárra. Kevéssel megérkezése után a püspök az 
igazgató tanács tisztelgését fogadta.

* Nagybányáról távirják mai kelettel: Nagybánya 
székhelyivel egy uj megyének kikerekitése tárgyában 
ma Nagybányán értekezletet tartottak. Az Imre 
László értekczlcti jegyző állal megirt és felolvasott 
emlékiratot elfogadták s elhatározták, hogy a memo­
randumot küldöttség utján terjesztik a kormány elé 
és egy, a képviselöházhoz intézendő emlékiratban pedig 
az országgyűlés támogatását fogják e czélra kikérni. 
Az okok — mondja a memorandum" — melyek itt o 
vidéken egy uj megyének ki kerekítését szükségessé 
teszik, politikai, társadalmi és kultúrái tekintetből 
meggyőzük és megdünlhetetlenok.

* Á almamellék! ev. ref. egyházkerület ez évi 
közgyűlését október 19-én és következő napjain tartja 
meg. A közgyűlést megelőző napokon, és pedig októ­
ber 15. és 16. napjain a lelkészképesitö vizsgalatok 
tartatnak; 17. és 18-án az egyházkerületi bizottságok 
üléseznek s munkálkodnak; 19-én a megnyitás, elnöki 
jelentések, tárgyalási rend megállapítása, 20-án az uj 
lelkészek felavatása 21-én s a következő napokon a 
közgyűlés folytatása és törvényszék.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 22.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherczeg 
Karlsbadban meglátogatta az ott időző Milán ki­
rályt. — Albrecht és Vilmos főherczegek, Bauer 
báró hadügyminiszter és a vezérkar főnöke Beck 
báró táborszernagy Bécsbe érkeztek. — Stefánia 
özvegy trónörökösné Gizella főherczegasszony láto­
gatására ma Münchenbe érkezett, hol nehány na­
pot tölt. — Coburg Ágost herczeg a Coburg her­
ezegi pár látogatására Pohorellára érkezett. — 
Viktória angol királynő november végén Bal morei­
ból Windsorba megy, hol a telet tölti. — Eugénia 
excsászárné legközelebb Nápolyba utazik. — Lono- 
vics József csanádmegyei főispán október 21-én ün- 
negli meg közszolgálatának negyvenéves jubileumát. 
— Palástiig Pál esztergomi felszentelt püspök ma a 
fővárosba érkezett, hogy holnap a szervita atyák 
harang felszentelési ünnepélyén czelebráljon. —

Wiederhofer dr. udvari tanácsos állapotáról ma ki­
adott jelentés, mint tudósítónk távirja, konstatálja, 
hogy a tanár bnlkulcs-csonlján törést, oldalbordáján 
zuzódást szenvedett. Állapota megnyugtató.

— Távirat a királyhoz. Mázor János csabai la­
kosnál a tegnapi napra volt kitűzve a bírói foglalás. 
Mázor megmozgatott minden követ, hogy ezt a vesze­
delmet távoztassa feje felöl, de sikertelenül. Mikor 
már látta, hogy nincs menedéke a következő táviratot 
küldte a királyhoz: Ö felsége I. Ferencz József apos­
toli fülségének Bécsbcn. Kérem a bírói árverésemet 
elnapoltatni, mivel rossz termés volt. Válasz fizetve. 
Mázor, csabai polgár. A kabinet-iroda visszatáviratozott, 
hogy ez ügyben közigazgatási utón mit se lehet 
tenni.

— Ányos-szobor Veszprémben. A múlt századbeli 
magyar lírai költészet legnagyobb alakjának, Ányos 
Pálnak emlékét nemsokára érezszobor fogja megörö­
kíteni Veszprém városában. Véghely Dezső, Veszprém 
vármegye tudós alispánja indította meg eziránt a moz­
galmat, a mi elég biztosíték am, hogy a czél való­
sággá váljék. Ányos Pál, a sokat, szenvedett és fiata­
lon elhalt paulinus-barát hamvai a veszprémi fe- 
renezrendi barátok templom-alatti kriptájában nyu- 
gosznak. Pár év előtt élénk mozgalom indult meg 
Veszprémben, hogy a költő hamvait a komor mull 
századbeli sírboltból az alsóvárosi temetőbe szállítsák 
és sírját méltó emlékkővel jelöljék meg. A zárda 
priorja, engedve a küzkivánságnak, felbontatta a száz 
esztendő óta porló költő befalazott sírját, de hamvait 
nem találhatta már meg, mert azok az clkorhadt ko­
porsó maradványaival együtt az alattuk levő halott 
koporsójába hullottak s annak poraival összevegyül­
tek. Újra befalazták tehát a sir helyét, de már akkor 
fölmerült az emlékszobor eszméje, melyet Véghely al­
ispán most már közel hozott a megvalósuláshoz.

— Az őszi gyakorlatok a tegnapi nappal bovég- 
zödtek, s a gyakorlatokra behívott tartalékosok, már 
részint ma, részint holnap visszatérhetnek családi tűz­
helyükhöz. A lY-ik hadtest Rákos-Palota és Fótli kör­
nyékén még tegnap bevégezte a zárgyakorlatokat s a 
csapatok még tegnap délután visszatértek állomás­
helyeikre. A honvédség gyakorlatai szintén véget értek. 
A legénység ma reggel fél 9 órakor külön vonaton ér­
kezett meg a fővárosba, az osztr.-magyar államvasut 
vonalával s a pályaházból a kaszárnyákba vonult.

— Bolgár tisztok a magyarország hadgyakor­
latokon. A két bolgár törzstiszt, Marinov és Petrov, 
kik pár nap óta Budapesten időztek és a A. hadtest 
zárhadgyakorlatain jelen voltak, tegnap pedig Gödöllőn 
az udvari ebédre voltak hivatalosak, ma délben Szófiába 
visszautaztak.

— A szegedi rakpart ügye. Szegedi tudósítónk 
Írja: A rakpart-ankét ma délelőtt fejezte be működé­
sét, mely öt napig tartott Klimm Mihály műegyetemi 
rektor elnöklete alatt. A műszaki bizottság tagjai alá­
írták a fontos megállapodásokat tartalmazó jegyző­
könyvet, melyet Klimm magával vitt ma délután Buda­
pestre s holnap fogja bemutatni azt Szápáry minisz­
ternek. A bedőlt rakpart biztosítására s helyreállítására 
vonatkozó megállapodásokat a bizottság nem hozza 
nyilvánosságra, a inig a miniszternek be nem mntátják 
azokat. Az ankét megállapodásai egyhangúlag ho­
zattak. A rakpart helyreállítása közbevetü parlamenti 
intézkedésektől fiiggöleg, a földmivclési miniszter által 
kérendő póthitelből, Szegedváros minden megter- 
heltetése nélkül kontempláltatik. Azt a tervet, hogy 
a bedőlt rakpart vonalrész lépcsőzetes rakparttal biz­
tosit lassúk,i elejtették.

— UJ osendorkaszárnya. A fővárosban állomásozó 
3-ik szánni csendörparancsnokság práler-ulezai ka­
szárnyája többé nem felel meg az igényeknek, mert 
a bérelt helyiség nagyon szűk a mostani "állomány el­
helyezésére. A csendörparancsnokság ezért most uj 
helyiségről gondoskodik, melynek évi bére 7000 fo­
rintnál nem nagyobb s tágas "udvarral bir. Erről a fő­
város tanácsát ti parancsnokság értesítette egy átirat­
ban s kérte annak közbenjárását.

— Nők meetlngje. A párisi hölgyek ugyancsak 
erősen küzdenek a nők jogaiért. Tegnapelőtt este 
ismét gyűlést tartottak a «la .leime France» fogadóban, 
melyen nem kevesebb, mini 1200 polgártársnö vett 
részt, koruknál fogva mindannyian elég érettek arra, 
hogy komolyan tanácskozzanak. A gyűlésből azonban 
nagy spektákulum lelt, mely érdemes'volt egy karika- 
turista irónjára. — A «rabszolgaságuk» ellen sikra szálló 
hölgyek a gyűlés alatt több eszmét pendítettek meg, 
mint sok képviselöház egy egász ülésszak alatt. Persze 
ez eszmék a mily eredetiek, ép oly nevetségesek is 
voltak. Legokosabban beszélt közülük Norman asszony 
ki alapos fejtegetésében a főzökanállioz, varrótűhöz és 
a gyermekneveléshez utasította a «járom» alól szaba­
dulni vágyó elégedetleneket. — Egy lázadó párisi uö 
vad haraggal kiáltotta oda Normandné asszonynak: 
«ön lehet jó dajka, de rossz asszony!» Ezzel az em­
lékezetes gyűlés vég -t él t.

— Mesés gazdagság. Nemcsak Amerikában, ha­
nem talán az egész föld kerekén a leggazdagabb a 
gazdagok közt n spanyol származású Consino Izabella, 
kinek Dél-Amerikában Santiago és Valparaiso vidékén 
óriási birtokai vannak, melyeknek értékét 200 millió 
dollárnál is többre becsülik. Ennek a lökének az évi 
jövedelemé 12 millió dollár, s igy a boldog spanyol 
hölgynek éjjel-nappal óránkint 3300 forint (1370 dol­
lár) költeni való pénze van. Házasulandó fiatal embe­
rekre való tekintetből eláruljuk, hogy a dúsgazdag 
Izabella ezidüszerint Chiliben lakik.

— Ingyenes helyek a budapesti izr. templom­
ban. A közelgő izr. nagy ünnepekre a budapesti izr. 
hitközség a szegény sorsú egyetemi hallgatókat ingye­
nes templomi belépő jegyekkel látja el. A jegyek 
szept. 23-án, hétfőn délután a sip-utezai elemi iskolá­
ban osztatnak ki.

— Uj gyógymód a fejfájás ellen. Berlini orvosi 
körökben legutóbb a fejfájásnak egy uj gyógymódját 
fedezték fel, melyhez az első eszmét egy londoni or­
vos szolgáltatta. Ez ugyanis azt a tapasztalatot tette, 
hogy a fejfájás, mely a legtöbb esetben erős vértolu­
lásból keletkezik, hideg viz szüresölése után alább­
hagy, sőt teljesen meg is szűnik. Krometh német 
orvos már régebben rájött arra, hogy a hideg viz- 
szürcsölés az érverést gyorsítja. Ez a két körülmény 
most arra indított, egy berlini egészségügyi tanácsost, 
hogy behatóbb kísérleteket tegyen a vértolulás és a 
főfájás közt levő összefüggésre Vonatkozólag. Eközben 
azt tapasztalta, hogy kétszáz eset közül a legtöbben a 
hidegvíz szüresölése enyhítette a főfájást, a többi eset­
ben eredménytelen maradt, süt néhány esetben fokozta 
a fájdalmat. Ezek az utóbbi esetek azonban az illető 
beteg egyén szervezetében lelik magyarázatukat. Nem 
lévén a világon olcsóbb szer a víznél, az említett 
gyógyhatást bárki is megpróbálhatja,

— A műszaki főfelügyelő Jubileuma. Tegnap­
előtt este ünnepelték Becsben Salis-Soglio Dániel mű­
szaki főfelügyelőnek 50 éves szolgálati jubileumát, 
melyen Ferdinánd főherczeg is jelen volt. A magasabb 
rangú katonatisztek közül Schmidt műszaki főnők és 
Kailfel térparancsnok vettek részt a lakomán. A juhi­
éit műszaki felügyelő katonai szolgálata alatt számos 

kitüntetést kapott az uralkodótól és más országok fe­
jedelmeitől. *

— Szomorú vég. Newyorkból Írják, hogy dr. Brown 
Hilton Dávid a bloomingdalei hires őrültek házának 
volt igazgatója e hó 8-án Illinois államban Batavia 
mellett lévő farmján felakasztotta magát, Brown annak 
idején első tekintély volt az elmebetegekkel való bá­
násban, de később maga is megörült s Európába ment 
gyógykezelés végett. Általán azt hitték, hogy az cdin- 
burgni gyógyintézetben meghall s csak most tűnt ki, 
hogy régóta a legnagyobb visszavonultságban élt Bá­
láin a mellett, gyönyörű farmján. Öngyilkosságát alkal­
masint elmezavarban követte el.

— A kolera Mezopotámiában. Görög lapok ívják, 
hogy Athénben nagyon aggódnak a Mezopotámiában 
pusztító kolera miatt. Bagdadban és környékén eddig 
több mint 3000 haláleset fordult elő. Görögország és 
Mezopotámia közt a forgalmat szigorú ellenőrzésnek 
szándékoznak alávetni. Ezenkívül a,görög kormány a 
rongyoknak és rahadaraboknak Kis-Ázsiából való be­
hozatalát is megtiltotta, mert különösen Smyrnában 
nagyban pusziit az úgynevezett «egyiptomi mo­
csárláz.»

— Gyilkosság és öngyilkosság- Megrázó tragédia 
színhelye volt. e hó 19-én délelőtt Poroszló mezőváros. 
Mándy Imre gazdatiszt, agyonlőtte dr. Tólhmayer Fe­
rencz körorvost s azután a maga életének vetett véget 
a gyilkos fegyverrel. Az eset részletei — mint levele­
zünk írja — a következük: Mándy, a gyilkosság és ön- 
gyilkosság elkövetése elüti épen 10 hóval nősült. Neje 
nálánáljóval fiatalabb, csinos, de beteges asszonyka. Sok 
belcgcskedése alatt dr. Tóthmayerben — ki szinte rövid 
idő előtt jött Poroszlóra lakni — ügyes, szorgalmas, képzett 
és müveit embert ismervén fel, felüdülése után is örö­
mest időzött a társaságában. Lehet, hogy ezen barát­
ságos érzést, Mándy, ki nagy mértékben féltékeny 
volt, félremagyarázta, s a gyanútól elsötétült lelke 
még inkább elkomorodolt, mikor értesült, hogy jövő 
hó 1 -étül állását, — mii odáig is ideiglenesen töltött 
be — véglegesen elveszíti. Neje, kit féltékenységével 
folyton gyötört, szülőihez vonult vissza s Mándy egész 
élclboldogságál, állását, szenvedélyesen szeretett fiatal 
felesége ragaszkodását egyszerre látván megsemmi­
sülni, boldogságának állítólagos feldúlója, dr. Tólh­
mayer ellen halálos bosszút esküdött. Azon ürügy 
alatt, hogy urasága nagy összeg pénzzel Dobreczenbe 
küldi bevásárlás végett, elkérte Kandó Géza tisza-fü- 
rcdi tüzoiló-füparancsnok revolverét, s azzal felfegy­
verkezve, lakásán várta az orvost, ki rendes körútját 
végezve, délután 5 órakor téri haza. Bár azt 
állítják, hogy közöttük már napokkal előbb heves 
szóváltás volt, s pár nappal előbb az orvos levélben is 
igyekezett Mandyt gyanúja alaptalanságáról meggyőzni, 
mégis gyanútlanul, barátságosan fogadta Mandy kézszori- 
sát s vendéget udvariasan leültette. Mándy kijelentette, 
hogy orvosi bizonyítványért jött, mit a tiszafüredi járásbíró­
ságnál mint mentséget akar benyújtani azért, hogy 
legutóbb egy ügy tárgyalásáról gyüligélkedése miatt 
elmaradt, s kérte az orvost, hogy vezesse be dolgozó 
szobájába. A mit sem sejtő orvos, miután a szürkület 
már beállt, az ablakhoz ült, hogy annak deszkáján 
Írja meg a kért bizonyítványt s ekkor Mándy közvet­
len közelről 12 millimeleres revolveréből a tarkójába 
lőtt. Az orvos egy hang, egy mozdulat nélkül meg­
halt. Ülve maradi a széken, egyik kezében czigaretlát 
másik kezében a tollal tartva. Csupán leje hanyatlott 
le, s ráborult bal nrezával nagy mennyiségben ömlő 
vérébe. A golyó a jobb homlokon jött ki oly erővel, 
hogy az agyvelü-roncsok, melyeket magával rántott 
szétzúzták az ablakláblákat is, — A tett elkövetése 
után, mint azt a vérnyomok mutatják, Mándy egy lé­
pést hátrált, s azután szájába lült. A roppant erős 
töltény szétroncsolta az egész koponya-alapot, s 
a golyó a jobb halántékcsonton át hatolván, a 
padlás deszkáiba fúródott; még egy harmadik 
lövést is hallottak a lövés zajára befutó emberek, de 
azt a haldokló Mándy valószínűleg akkor tette, mikor 
összerogyott. Ezt a 3-ik golyót, miután két ajtói át­
fúrt, az orvos ebédlőjének egyik ruhaszekrényében, a 
hátsó falba fönnakadva, találták meg. Az orvos lakása 
épen a csendörkaszárnyával szemben fekszik. A lövé­
sek még alig dördültek el, midőn csendőrökkel és 
épen temetésről hazatérő néppel telt meg az orvosi 
lak. Leírhatatlan megdöbbenéssel és mély fájdalommal 
nézték a szörnyű jelenetet. A félszobát valóságos vér­
tenger árasztotta el, az ablakban, mintha csendesen 
aludnék, ott feküdt az orvos, inig Mándy két lépéssel 
odább az ajtóhoz közel nagy tócsa vérben, szétlőtt lej­
jel, felismcrhetellenségig eltorzulva hevert. E helyzet­
ben találták a vizsgálóbivóság részéről Török Alajos 
t.-füredi járásbiró s a szolgabiröságtól Kékessv Dezső 
szolgabiró a halottakat. A hivatalos bonczolást 
dr. Biró László és dr. Szigeti Soma orvosok végez­
ték. Dr. Tólhmayer még fiatal, alig 30 éves, megnyerő 
külsejű, kedves szerény modorú ember volt. Kitünően 
kiképezve egyideig Kolozsvárott, mint tanársegéd, a 
gyógyszertani tanszék mellett működött s onnan jött 
ez év február havában Poroszlóra. Alig 7 hó alatt 
közkedveltséget vivőit ki, egyiránt szerették, mint em­
bert s tisztelték, mint kitűnő orvost és emberbarátot. 
Rettenetes halála általános megdöbbenést, gyászt és 
mély részvétet keltett az egész környéken. Mándy 
Imre előbb csendőr-őrsvezető volt s innen kilépve, 
megnősült, s Poroszlón kapott, alkalmazást; 33 éves 
volt. Bár izgatott kedélyállapotát belek óta ismerték 
barátai, senkisem sejtette, hogy ily szörnyű véget 
idézzen elő a mende-mondákon alapuló gyanú. Hátra­
hagyott, részben az orvos lakásán, irónnal irt rövid 
szaggatott, kuszáit stíllel irt nehány sora sejtetni en­
gedik, hogy elméje meg volt zavarodva. Ezenkívül 
zárt levelet hagyott hátra, egyiket nejének, másikat 
sógorának.

— A londoni lovak divatja. Londonból Írják, 
hogy az előkelő világ legújabban különös előszeretet­
tel foglalkozik a lovak öltöztetésével, melyb különö­
sen a hölgyek rendkívül buzgólkodnak. így sokan pa­
zarul hímzett köntösökkel ruházzák fel lovaikat, me­
lyeknek szerszámait apró verssorokkal és a bibliából 
vett mondásokkal díszítik fel. Különösen kedveltek az 
olyan lónokróczok, melyek méh- vagy darázsrajokkal 
vannak kihimezve. Ezeken a méhek és darázsok oly 
híven vannak utánozva, hogy nem egyszer megtörtént, 
hogy a járókelők segítségükre siettek a lovaknak, 
melyekről azt hitték, hogy méhrajjal vannak ellepve.
A nemes származású versenylovak, takaróikon család­
fáikat hordozzák, melyek nagy hetükkel vannak ráhi- 
mezve a drága szövetekre.
1. Elsülyedt yacht. Csütörtökön reggel Castbourne 
közelében egy palaczkot fogtak ki a tengerből, a mely­
ben a kővetkező levél volt: «Firefly» magán-yacut 
február 9, közel a dán partokhoz. Kedves barátaim, 
kiknek a véletlen kezeibe játsza ezt a palaczkot, tud­

játok meg, hogy mi négy tagból álló társaság voltunk, 
mikor egy kétárboczos gőzös elgázolta yachtunkat. 
Ezeket a sorokat abban a reményben írom, hogy olyat 
emberek kezeibe kerül, a kik gyorsan segélyt "külde­
nek nekünk. De attól tartok, hogy késő lesz, mert ha­
jónk gyorsan siilyed. Ila holttesteinket megtalálják. 
Kérem értesítsék Kastingsban, Süssél grófságban levő 
barátainkat, valamint . . .» Itt a levél megakad. Még 
az nap megállapították, bogy a «Firefly» nevű yacht 
február eleje óta csakugyan eltűnt Hastingsból. Érde­
kes, hogy az említeti palaczkot csak 1 í mérlfüldnyire 
a boldogtalanok lakhelyétől találták meg.

— Baruohot elfogták. A szerajevói 300,000 forintos 
sikkasztás miatt körözött Baruch Simont, a szerajevói 
országos kormánytól a budapesti rendőrséghez ma dél­
után fél 4-kor érkezett távirati értesítés szerint, mái 
elfogták. Saját tudósítónk távirat szerint a szükovém 
sikkasztó! Newyorkban fogatta el az ottani magvar- 
osztrák konzulátus. Krassa szerajevói ügyvéd ez iigv- 
ben holnap Newyorkba utazik.

— A szegedi czigányok koszorúja, A czigánvvér 
nem tagadja meg magát még Parisban sem. Á Keli* r 
Földi szegedi bandájának tagjai mutálták inog azt. 
kik most Parisban aratják a dicsőséget, meg a pénzt. 
Ez a banda megnyerte a piltoresqiie hangverseny fél­
ezer frank értékű arany babérkoszorúját, a dicsőség e 
jelvénye valóságos Eris almája lelt a barna gyerekek 
közölt. Nem kisebb bolondságot akar a ‘ derék 
banda, hogy szétszedik a trolemnol s igy még a 
bögöhordozónak is jut belőle. Csakhogy a derék 
prímásnak több gavalléros érzéke van mint társainak, 
a mit Szeged város polgármesteréhez in'ézett levelé­
ben fényesen dokumentált. E levél a következő: Czi- 
gány-zenekavom vezetésein alatt egy koszorúval tiin- 
ielteletl ki, illetőleg mint első vorsonydijat az itteni 
kiállításon elnyerte. Habár a versenynél ' a szakértő 
bizottság elnöke az én fomol koszoruzla meg, mint 
sajátomra még sem tartok reá igényt, hanem kész­
ségesen a zenekarnak dicső emlékül átengedem. 
De a zenekarnak majdnem minden egvos tagja 
aj koszorút széjjellépni akarná és úgy szerel­
nének rajta osztozkodni. Nem akarja köztük senki 
sem belátni vagy elhinni, hogy a koszomnak az 
anyagi értéke majdnem semmi és a kitüntetést sem­
mibe sem akarják venni, noha az, a mint hogy nagy­
ságos polgármester ur is he lógja látni, majdnem ino’g- 
íiz(thellen. annyival is inkább, miután több és igen 
jeles külüldi zenekarok versenyezlek az én zeneka­
rommal. Egyébiránt szent, kötelességemnek is tartom 
a koszorút Szeged város igen tisztelt’ polgárainak is 
bemutatni, ezért is, még több itt levő jeles magvar 
urak tanácsára elhatároztam magamat, a koszorút 
önnek mélyen tisztelt nagyságos polgármester ur 
elküldeni, azzal az alázatos kérésemmel, méltóz- 
Iásson azt elfogadni és addig őrizet alá h -Ívezni. 
mig zenekarommal hazaérkezők, azután határoz­
zon nagyságos ur, mi történjék tovább vele. Néze­
tein szerint leghelyesebb volna a koszorút Szeged vá­
ros múzeumának örökre átengedni, mint emlékül, hogv 
egy szegedi ezigány-zenekar nyerte el a pári-i világ- 
kiállításon az első versenydijai. Kaptunk a koszorúhoz 
még egy igen szép diplomái (elismervényt) is, me]vei 
majd saját magam fogom nagyságos urnák bemutatni. 
Azon alázatos kérelemmel, hogy nagyságos polgármes­
ter ur a koszorút, melyet ezzel együtt külön csomag­
ban küldöm, elfogadni kegyeskedjen, maradok a leg- 
illendübb tisztelettel, alázatos szolgája : Fehér Poldy.

— Tüzek a vidéken. Szt-Péteren mull hétfőn 
este tűz volt, mely három lakóházat és több gabona 
váltéit pajtát hamvasztott el -- Szt-.indrds crdélvl 
községben a napokban nagy !iiz volt, melv nvolc'z 
lakóházat és négy csűrt pusztítóit el. A "tüzet egy 
négy éves kis gyermek okozta, a ki felügyelet nélkül 
gyufával játszott.

•— Lopások a vasúton ez.imii újdonságunkra vo­
natkozólag a szab. orztrák-magyar állam vasul társaság 
annak kijelentésére kért fel, hogy az immár befejezett 
vizsgálat folyamán kiderült, hogy a kár ke rán'sem o!v 
nagy, mint eleinte hitték s hogy a tel leseket és bűn­
részeseiket már elfogták s átadták az illetékes bíró­
ságnak. Végül azt is tudatják velünk, hogy a házku­
tatások alkalmával előkerült tárgyak jórés’zben fedezik 
a lopások állal okozott kárt.

™ Kivégzés! tanulmányok. Francziaországban 
egy nyaktilóval végrehajtott kivégzés alkalmával Ray­
mond es Love a következő érdekes megfigyelések--I 
tették: Az elitéit utolsó pillanatáig bámulato”' elszánt­
ságot tanúsított. Arcza nem sápadt el, mini rendesen 
történni szokott, liánom még egy perezezel a kivégzés 
után is szép rózsaszínű volt. Két másod perezezel a" le­
fejezés után már nyoma sora látszott a fejen az élei­
nek, de a szemben a szaruim ríva tükröződését még 
hat másodperczczel a kivégzés ' után is elő lehetni I 
idézni. A szivkamrák még 25 perez múlva is dobogtak, 
a pitvarnak működése pedig csak ogv lelje- óra lefo­
lyása után szűnt meg.

— Érdekes beteg. A berlini Chaiilé-kü,házban 
ápolnak egy 51 eves ácsot, a ki ugvnevczolt «lelki 
vakság»-ban szenved, mely egyike a legritkább beteg­
ségeknek. A beteg maga mondotta el, hogv megbete­
gedése óta látja ugyan a körülötte lévő tárgyakat, de 
nem képes őket felismerni. Csak akkor tudja meg. 
hogy mi van elülte, ha megtapogatja. A színeket nem 
ismeri, az elc-be tartott, világosságot nem látja, nyu­
godtan belemarkol a lángba s csak akkor veszi észre, 
hogy égéit. Ha egy csomó kulcsol tartanak elébe, nem 
ismeri meg, de ha mcgcsürgetik, azonnal megnevezi, 
hogv mi az. Az ilyen fajta betegséget legelőször Műnk 
fiziologus nevezte el «lelki vakság»-nak.

— Bika én vaoparipa. Hajmeresztő jelenet szín­
helye volt minap Svájczban a Cliaut-de fonds-ból Nei- 
denburgba vezető országul. Egy vasparipás ugvani*, 
kisebb leliénesordával találkozott, melyet hatalmas 
bika vezetett. Az utas odaszólt a pásztornak s meg­
kérdezte tőle, nem-e veszedelmes dolog a bika mellett 
clvasparipázni. A válasz kissé homályos volt, de az 
elszánt spoilsman nekivágtalolt és villámgvorsan elrobo­
gott a lüzesszcmü állat mellett, mely egyszerre meg­
vadult és veszetten üldözni kezdte a" kétkerekű ször­
nyeteget és «lovasát». Igy tartott ez több kilométeren 
végig, mig elvégre a bika kifáradt és elmaradt. Ez 
volt szerencséje a vaspari pásnak, kit csak a véletlen 
szabadított meg a biztos veszedelemtől.

— Bólpokloaok szigete. A havai konzul érdekes 
leírást közöl a «Times»-ban a havai sziget bélpoklo- 
sainak betegségéről. Negyven évvel ezelőtt fordult 
elő az első ilyen betegség. Húsz év múlva a sziget 
lakosságának nagy része e különös betegség áldozata 
Ion. 186o-ben a sziget betegeit Moloko szigetre szállí­
tották. Kezdetben nagy rendetlenség uralkodott a be­
tegek közt, 1873-ban azonban Ragsdale, a inenhelv 
igazgatója, áldásos működése folytán a rendetlensó» 
megszűnt. Ma már igen kevés az elégedetlenek száma! 
mert a szigeten levők többnyire munkakcdvclük és 
vallásosak. Számuk váltakozó. Legtöbben voltak 1884- 
ben, a mikor mintegy százan jöttek a szigetre, több­
nyire férfiak. A kolónia 100,000 dollár szubvenciót 
élvez a kormánytól, a királyi pár pedig különös ér­
deklődéssel és részvéttel viseltetik a szánalmas betegek 
iránt; Három évvel ezelőtt meglátogatták a . betegek 
gyógyhelyét. A betegség rendesen 11 éven át szokott 
tartam. A betegség gyógyítására még eddig nem ismer­
nek alkalmas orvosságot, noha Indiában már előállí­
tották az úgynevezett Giurjun-olajat. mely e betc»- 
fiég gyógyítására czélszerünek mutatkozik. Dr. Hoffmann 
a kolónia orvosa, maga is bélkoplosságban szenved. ’ 

Szerb tanulók Oroszországban. Az orosz kor­
mány azt az ajánlatot tette a szerb kormánynak, hogy
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300 szerb fiút, kik az elemi iskolát 1 evégezték, további 
kiképeztetek végett Oroszors>égba küldjön, hol az 
állam minden szükségessel ellátja okét. A szerb kor­
mány elfogadta ezt az ajánlatot s a kijelölt tanulókat 
legközelebb szétküldi Odesszába, Kiewbe és Szent­
pétervárra.

— Tábori tolvajok. Nem épen kedvező színben 
tünteti fel az orosz katonaság éberségé*, a következő 
eset, mely orosz lapok szerint c hú elején a vladi- 
kaukazi táborban történt. Több vladikaukazi lakos éj­
nek idején észrevétlenül állopózott a tábori őrszemek 
gyűrűjén, s több sátorba behatolva jól megrakodott 
Berdan-féle fegyverekkel. A tolvajokat csak akkor vette 
észre egv őrszem, mikor zsákmányukkal útközben vol­
tak visszafelé. Azonnal alarm-lövést lelt, mire üldözni 
kezdték a gonosztevőket, de csak egyel tudtak közü­
lük utolérni, a ki a Terek-en akart átúszni a lopott 
fegyverekkel. Ezt az egyet azután kegyetlenül leszúrták.

— A gyönge emberi gyomor. Egy szorgalmas 
fiziológus kiszámította, hogy mennyit bir meg a gyönge 
emberi gyomor közép életkoron át. E számítás szerint 
minden Imi ven éves ember busz vagon élelmi szert 
eszik meg. 11a már most egy vagonra négy tonnát, 
vagyis nyokzvanezer kilogrammot számítunk, huszon­
ötezer napra terjedő életünkben egy napra bárom kiló 
és kétszáz gramm fogyasztás esik. A számításban nincs 
is nagyítás, a mennyiben orvosi vélemény szerint a 
katonák napi éh ségét naponkint átlag négy kilóra 
teszik.

Furcsa felfedezésre jutott nemrég Sagoskin 
kazáni tanár, a ki több Ízben felszállt, léghajún a so­
kat emlegetett Leona Dare-al és Spelterinivel. Tudva­
lévő dolog, bogy Leona Dare, szédítő magasságban a 
legnyakiüröbb mutatványokat szokta véghezvinni, a 
melyeknél rendesen csak a fogaival tartja magát a 
léghajó alatt megerüsiteil trapézén. Erre vonatkozólag 
:.;go-kin a következő nyilatkozatot lelte: «Én — 
úgymond — gondosan megfigyeltem a kisasszonyt,- és 
arra a következtetésre jutottam, hogy felszállásai al­
kalmával minőit: hypnotikus suggesliúk befolyása alatt 
áll. Egyik kollegáin ugyanebben a véleményben volt 
és hozzátette, hogy a kisasszonyt alkalmasint szonarn- 
Luüznms teszi képessé a nvaklürö mutatványokra. A 
bypnoiizettr ezekben az esetekben kétségkívül Spel­
te ríni.

— Jeiadúa a léghajóról. Jonng tábornok e hó 
16-án i'ánsban kisér-leteket telt, hogyan lehetne biztos 
jeladás' adni a magasba szállt léghajóról. A llerla 
léghajón telszállt s kötélre erősített függő lámpát vitt 
!•.! magával. A lámpában könnyen gynló éghető anvag 
volt rn* ly egy negyed óráig ég - rendkivüli fénynyel 
bír. A szerkezet lénye felülmúlja az Eiffel tornyon al­
kalmazó!! villamos tény erejét, úgy hogy a lámpa fé­
nyét látták a Concorde terén, valamint a Páfistól tiz 
mért földre levő Lasnyban is. Ha távolba akarnak hirt 
adni a léghajói ól. akkor a lámpárra különféle színes 
üvegeket alkalmaznak. melyek értelmét előzetesen 
megálfapitják.

Höslelkü Irgalmas nővér. A tonkingi fökor-
mányzó rövid idő előtt Tonkins; fővárosában állomá­
sozó összes franezia csapatok jelenlétében a becsiilet- 
*cnd keresztjével díszítette lél Thereza nővért, a ton- 
<mgi irgalmas nővérek főnőknöjét. A csapatok léikőrt 
alkottak : közepén állott afökotmányzó és a következő 
beszédet tartotta: «Thereza nővér l" Ön alig busz éves 
korában a krimi bábomban megsebesült, mikor a se­
be síi t-'knok felajánlotta szolgálatait. .Magenlánál az első
c‘atavonalban sebesült meg. Ápolta azután harezosain- 
kat Szvriában, Kínában és Mexikóban. Reichshofennél 
a csalaniezön egy balom boll vértes alól sebesülten 
szedték fel. Később egy bomba az ön gondjaira bízott 
sebesültek közé eseti. Ön azt gyorsan felkapta és 80 
méternyi távolságra vilié el, a hol szétrobbant és önt 
is megsebesítette. .Miután felgyógyult, a meghívás kö­
vetkeztében tonkmgba jött.» — A kormányzó azután 
ielszóiilotla a nővért, hogy térdeljen le. Aztán kihúzta 
kardját, es begyével háromszor megérintette a nö vál­
lát, mi közben azt mondta: «A franezia nép é.s had- 
sev- g nevében ezennel a kereszt tulajdonosává teszem 
• n* bebizonyított vitézségéért. Senki sem mulathat fel 
hősiesebb tetteket a kitüntetés elérésére.»

Rövid hírek. A siklósi cztikorgyárban a 
minap Leomlott egy fal és Neumann gyári hivatal­
nokot életveszélyesen megsebesítette. — Spnlato- 
lan muH vasárnap nagy vihar volt, mely tetemes 
károkat okozott. — í ewievsbeti nemrég egy 
tu rkocs:s cinek idején tévedésből súlyosan megse­
besítene a legidösb fiát.—Jászket'ckeyyhűzőn 
e hú lü-ikán temettek el egy Fehér József nevű 
‘02 éves embert. — Liptó és Turócz több vi­
dékén e hó 15-én nagy havazás volt. — Louis- 
viliében Kentucky államban az összes nyil­
vános iskolákból kiküszöbölték a német nyelv ta­
rafását. — Szerdákéi yen a járásbíróság börtö­
n-ben Mentben Fiilop szolgalegény felakasztotta 
magát. - Jiesztevexebánynn c hó 10-dikán 
egy szalólegi ny ismeretlen okból úgy fobeütütt egy 
kie.-iny gyereket, hogy azonnal meghall.— Olmiitz- 
ben az Ürsolya-szüzek zárdájában legközelebb vil­
lamos világítást fognak berendezni. — Stocke vau­
ban tegnap délután három órakor nagy jégeső 
volt, mely a szűkökben tetemes kárt okozott.

-- Visszaélőn a fővámhár/oan. Több előkelő fü- 
\Lirosi terménykereskedő c-zéget kompromittált az a 
vizsgalat, melyet kividről jött feljelentés alapján kél 
hM előtt rendelt el, egész váratlanul a fövámbáz ic„z- 
gatója. Az illető ezégek, mini a vizsgálatból kitűnt, 
osszejátszollak a fövámbáz egyes alkalmazottjaival s a 
.Szerbiából átmenő áruként feladott nagyobb türök- 
szilva-küldeményeket, a helyett, hogy a hajóállomás­
ról, mint kellett volna, továbbítás veheti 
dunaparti teherpályaudvarra szállito'ua 
raktárába vitette, a honnan csak ke 
után továbbiitatta a külföldre, 
üy módon sok ezer forinttal látta 
rosiiva, a saját hatáskörében kinvomozta a vétkes 
nagy kereskedőket s a megfelelő vámösszeg megtéríté­
sén kívül magas birság fizetésére Ítélte őket. Evvel 
az ügy —- legalább a mi a kereskedőket illőii — be- 
fejeztetett.

- Myoms veszeti. Poós Adolf ó-budai hajógyári 
hivatalnok 1!* leánva Irma. v hó 21-én délután 
eltávozolt szülei laké-- írói s nem téri vissza többé. A 
rendőrség, az p.i'gódó -zöf k kérése fulvián, elrendelte 
a fiatal leánv !-:öiözé.-”l.

-- Botré-nycsináló katana. A nemzeti 
elölt olyan botránvl csinál! ma este y ára 
részeg tüzérkaioiiai hogy a szokatlan jelenetre támadt 
nagy c.sopoilo-ulá.s pár per-zre még ä közlekedést is 
megakasztotta a széles közlekedési utón. A vitéz 
harezfit csak nagy hajjal India egv rendőr több katona 
«egységével megfékezni s a Károlv-kaszúinvába kí­
sérni.

Tolvajok garázdálkodása. Az éjjel a masvar 
gazdas-zonvok Dainjnnieh-ulozai árvaházának e«vik 
első emelet, lakosztályába az udvar felöli ablakon ed­
dig ismeretlen felles betöri s egy szekrényből 20 da- 
ran asztalkendőt és 39 forint készpénzt ellopott. —
F vise hm rom Lajos borkereskedőtől az Orczy-házban 
levő templomban tegnap, mig imádkozott, valaki el­
lopta női arany lemonloir óráját.

egyenesen a 
volna, saját 

rnanipulúcziók 
A vámhatóság, mely 

a kincstári inegká-
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Kószanettel tartoznak mindazok a t. olvasóink, 
kiknek úri fehérneműtök, nyakkendők, keztyiik u. m.. 
teljes un kelengyék beszerzésére, a legjobb hírnévnek 
örvendő Hhisz .1. az egyetem-tér sarkán lévő ré®i ke­
reskedő ezéget ajánljuk".

Villamossági apróságok.
(t’j villamos idő- és keletbélyegző. — A Niagara vízesés 
erejéneK villamos világításra való értékesítése. — A rák 
gyógyítási-, villamosság által. — A 10.000-ik telefon-állomás 
Berlin).*”.. - A párisi világkiállítás villamos világítása.)

A történeliró azt állítja, hogy : «nincsen semmi uj 
a nap alatt» : mert ősrégi időkig visszamenve búvár- 
lataiban, a régi adatokat viszonyítani tudja a mai idők 
jelenségeihez. De a «nil növi sub sole» klasszikus 
mondás nem állja meg helyét többé az exakt tudomá­
nyok mai állása mellett. A tudomány és alkalmazásai, 
a tudós és gyakorlati ember ma karöltve járnak, nem

mint régente, külön szobákba zárkózva törték- fejüket 
a nagy problémák megoldásán, . titkólódzva egyik a 
másiktól. Ma az emberi szellem-‘világos és egyetemes, 
mint a nap. Az eszmék egymással elvegyülnek, kicse­
rélődnek, átalakulnak a c-zivilizáczió nagy lombikjában, 
úgy hogy gyakran nem mondhatnék meg, honnan 
eredtek. Hiszen ki tudná meghatározni, hogy hol jött 
létre azon villám, mely dörög az ég boltozatán, fel­
gyújtja a levegőt s félvilágot világit meg vakító fé­
nye !.. Ma annak a klasszikus mondásnak van ke- 
lete, hogy : «nulla dies sine linea», főleg a villamos­
ság terén.

Sokáig azt mondták, hogy a czivilizáczió a nap lát­
szólagos mozgását követte, azaz keletről nyűgöt felé 
tartott. Ezt már a XVIII-ik század megczáfdlla, rnidöh 
az uj világból kezdtek az eszmék az ö világba jönni s 
bár ma az amerikaiak tulhajtásait már ismerjük, be 
kell vallanunk azt, hogy a csillagos lobogója földrész 
tettvágyó és fáradhatlan fiainak, illetőleg eszméinek 
nagy részük van .oly viszonyok létrehozásában, melyek 
a népek elült — bármit mondjanak is némely trans- 
czendens idealisták — mindig követendő példák gya­
nánt fognak szolgálni, i

Különösen a villamosság alkalmazásai azok, melyek 
tevén igen sokat köszönhetünk Amerikának, habár a 
vén Európa is felvillamozva sürög-forog s ifjúi tevé­
kenységet fejt ki. Legújabban Rapdall Ádám egy uj 
villamos idő- és keletbélyegzőt talált fel. A feltaláló 
előtt eleinte az az eszme lebegett, hogy a táviratok 
lebélyegzésére alkalmas készüléket hozzon létre s ezt 
legelőbb a «Commercial cable Company» használta is 
ily ezélokra. Ez ma már annyira tökéletes, hogy nemcsak 
a távíróra, vasútra, güzhajúzásra és postára, hanem 
minden kereskedőre nézve is fontos. E készülék segít­
ségével lehetséges percznyi pontossággal feljegyezni a 
távirat, levél stb. megérkezéséi vagy továbbszállítását, 
ami egyszerűen az állal történik, hogy a tárgyat a bé­
lyegző alá teszszük s azt lenyomjuk.

Az egész egy sárgaréz vagy nikkeltokban van, a mi 
a készüléket egészen magába foglalja. A készülék ő 
sárgaréz-kerékből áll, melyek egy közös tengelyen fo­
rognak. Ezen kerekek kerületén vannak az Írásjegyek 
vagy belük. A kerekek megfelelő villamos szerkezet 
által működnek, mik óraművel vannak összeköt te­
tősben.

Már a név is mulatja, hogy a bélyegző az évet, hó­
napot, napot, órát és perezet mindig mutatja. A ké­
szüléket tetszés szét int akármilyen órával össze lehet 
kötni, csak perezmuiatója legyen s egy óra elégséges 
több egymástól messze levő készülékhez. A keleten és 
időn kívül a készüléket még bármely név, czim, ke­
reskedelmi megjelölések: «kifizetve», «vettem», «kéz- 
be-ülve», «továbbítva», «megérkezett», «elment» stb. le- 
nyomatására is lehet használni.

A Xiagara-vizesés óriási erejének kihasználásával 
már annyit foglalkoztak az utóbbi évtized alatt, hogy 
szinte lamáskodik az ember, ha erről olvas valamit, 
mert a sok terv közül eddig egy se valósult meg. 
Legújabban Lang amerikai mérnök egészen befejezte 
tervezetét, a mely szerint Buffalo városát ez utón fog­
ják villamosán világítani. A vezeték 30 kim. hosszú 
leend és pedig abból 23 kilométer föld felett, 5 kilo­
métert pedig csaiornákban fognak elhelyezlctni. A mun­
kálatokat a «Buffalo and Niagara Power Company» 
foganatosítja 10 millió forint részvényt ükével.

A ráknak az utóbbi években annyi hivatott és hívat­
lan orvoslója mellett a versenyző angol és német 
tudomány a legnemesebb és legnagyobb Fmyest sem 
tudta megmenteni v betegség szilként őrlő pusztításának 
végzetes következésétől. Nem csoda tehát, ha a ma­
napság már egyetemes villamosságot e téren is segít­
ségül hívja a szalmaszálba kapaszkodó emberiség.

A «British Medical Journal» azt újságolja, hogy dr. 
Englis Persons, a c-helseai női kórház segédorvosa 
villamos utón akadályozza meg a rák továbbterjedését.
U tehát tulajdonképen magát a rákot nem gyógyítja, 
hanem azt oly szűk határolt közé szorítja, hogy a 
szenvedő foglalkozását teljesilhas.se s azonkívül lehető 
sokáig élhessen. A betegeket, a villamozás előtt elal­
tatják s aztán a daganaton és a szomszédos sejtszü- 
veteken át bizonyos időközökben folytonosan erosbödö, 
végre igen erős áramot vezetnek vékony, elszigetelt 
tűk segítségével. Minden testrész gyógykezelhető igy 
Említett lap négy olyan eset ir le, a midőn a gyógy­
kezelésnek eredménye volt.

A telefon, melyet a kereskedelemügyi miniszter ná­
lunk is teljes jelentőségében karol fel s annak fejlesz­
tését nagyszabásúin® igyekszik előmozdítani, mindenütt 
bámulatos módon téri hódit s a közélet nélkülözhet­
ik kelléke. Budapesten magasabb állami és közgaz­
dasági szempontokból is szükséges az állami, de meg­
felelő, nem nehézkes, a közönség érdekeinek megfe­
lelő állami kezelés.

Az állami kezelés a szabad verseny és a magánvál­
lalkozás hívei előtt is megállja a maga helyét. Nézzük 
meg csal; Németország fővárosát, a hol állami keze 
melleit nem régen nyitották meg a 10,000-ik telefon- 
állomási. Ma a berlini lelelon-hálózat vezetékhossza 
17,804 kin. Mig 1882-ben a német birodalomban üsz- 
szesen 11 városi telefon-hálózat volt 1884 előfizetővé 
és 3770 km. vezetéklioszszal, addig 1889 márczius 
31-én 176 helyen van városi telefon-hálózat összesen 
33,460 állomással és 48,829 km. vezetékkel. Berlin 
után legnagyobb Hamburg telefon-hálózata 3574 állo­
mással, azután jön Drezda 1566 és Lipcse 1235 elöli-
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Lz apróságok befejezéséül emlékezzünk meg röviden 
általánosságban a párisi kiállítás villamos világításáról. 
A kiállítás villamos világítása különös jellegűvé vált 
az által, hogy sem nem az állam, sem nem a kiállí­
tás központi igazgatósága rendezte azt be, hanem — 
úgy szólván — külön ügyvivöség alakult a legelőke­
lőbb villamos társulatokból; tehát a kiállítás villamos 
világítása teljesen magánvállalat. Az igazgatósán 
feladata csak az volt, hogy a különféle épületek és 
kertek villamos világításának módját és nemét meg­
állapítsa. Az előre is 180,000 Carcelnyi, vagyis 1300 
millió gyertyányi fénv-erösséget kívánt.

Az ügyvivüségnek a világítás berendezéséből, a fény 
alosztásábúl eredő költségeinek fedezésére a nappali 
belépti díjnál az esteli egy frankkal több s ennek fele 
az ügyvevöségé mindaddig, mig az igy bevett összeg 
4.1 millió frankot el nem ér s azután az iigyvivöség a 
franknak csak >/io részét kapja.

Hogy a kiállítás villamos berendezésemet; nagysze­
rűségéről tájékozhassuk olvasóinkat, egy néhányról 
akarunk röviden megemlékezni.

Az ügyvivöség által berendezett összes villamos vi­
lágítás, bele nem értve a kávéházakat, hangverseny­
termeket és színházakat, 176,800gyertyafény erősségű; 
ez teliát kétségen kívül a legnagyobbszerübb berende­
zések egyike. A villamos világításhoz 4000 lóerő kell, 
a mit 27 különféle rendszerű és erősségű gőzgép szol­
gáltat. — Legmegragadóbbak az esténként bizonyos 
ideig működő szökőkutak a legmesésebben kigondolt 
villamos világítással. fa g

színház és művészet.
y— Opera. A szerzödtetési-c’zélból megkezdett ven­

dégszereplések sorozatában, másodiknak, ma Eiben- 
schütz Johannát hallottuk, ki a «Säckingeni troitibi- 
lásfl-ban, Mária szerepében mutatta be magát. Nem 
akarunk a kisasszony első fellépése után mindjárt vég­
leges Ítéletet mondani felette, annál kevésbé, mert a 
szerep, melyben ma hallottuk, nem igen alkalmas 
arra, hogy alapul szolgáljon a döntő kritikának. 
Annyit azonban már most is konstatálhatunk, hogy a 
kisasszony egészben véve elég jó benyomást telt reánk. 
Színpadi alakja csinos, megjelenése rokonszenves. 
Hangjának, mely különben nem látszik valami nagyon 
terjedelmesek, kellemes, lágy limbre-je van. de különö 
sen az alsó fekvésben túlságosan gyenge. Előadása jó 
iskolára vall, bár itt-olt nem helyesen gazdálkodik a 
lélegzetével, a miben . tán a könnyen érthető elfogult­
ságnak is lehet ré'-z.e. Hogy művészi temperamen­
tum vart-e benne, azt maajd további felléptéi fogják 
bebizonyítani. Mi azt hiszszük, hogy ha az elfogultságon 
tulteszi magái, elég fesztelenül fog mozogni a színpa­
don. Nagy hibája azonban az, — s ezt már ina is 
kimondhatjuk — hogy a szöveget nem tisztán, ejti ki, 
ugyannyira, hogy ma több ízben nem tudtuk kivenni, 
hpgy milyen nyelven énekel.'Ha. többi felléptei után is 
ez bizonyul egyetlen hibájának, ezen még könnyen 
segíthet. A közönség a vendégmüvésznüt határozott 
jóindulattal fogadta. Sok tapsót kapott még Takács is 
kinek folytonos haladását őszinte ürömmel üdvözöljük' 
Az opera után az elpusztíthatatlan «Babatündér» ment 
nagy örömére a páholyok apró szentjeinek. A nézőtér 
az utolsó helyig megtelt.

— A nemzeti színház a következő darabokat nem 
fogadta el előadásra: Szilviana. Adrienne. A királvné 
naplója. Orloff Gregory. A cselszövö. A dicsvágyö". A 
pályázat. Az örökség. Szerzők darabjaikat a nemzeti 
színház titkári hivatalában átvehetik.

— A pozsonyi színházban tegnap nyitotta meg 
Kreesányi társulata az őszi évadot." A társulat csak 
hat előadást tart, mert október l-löl a német színtár­
sulat kezdi meg működését s csak nyolezvan előadás 
után adja át a színházat a magyar színművészeinek. 
A mostani rövid magyar cziklusl Jászav Mari, Hegyest 
Maii ésNádai vendégjátékai teszik érdekessé. Megnyitó 
előadásul Medeát adiák Jászav Maii asszony venilé®- 
fvlléptévcl. ' '

— Mupártoláa.. A párisi Figaróban olvassuk, 
hogy egv Pommery nevű, hatvankét éves reiirisi öz­
vegy asszony .Millet Angelus-át meg akarta venni a 
francziaországi képtár számára. Mikorra Parisba érke­
zeit, az Angelus!"már elvitték Amerikába. Hogy mü- 
pártoló buzgalmának bizonyságát adja, Pommery a:-z- 
szony megvette bárom szüzeiéi' frankon Millet egv másik 
képét, a «.Kalászszedö leányt» s a képet az országos 
képtárnak ajándékozta. •

— Á kdztárEaaág-'dladala. Tegnap délután két 
órakor leplezték le Páliéban a Nation-téren, mint táv­
iratilag jelentettük is már, a Köztársaság .diadalát 
ábrázolt szobor müvet. A szobor Jules Dalon müve s 
1879-ben be volt küldve mintája arra a pályázatra, 
melyet Paris községtanácsa hirdetett. Akkor á müvet 
nem találták egészen megfelelőnek a pályázati feltéte­
leknek s igy történt, hogy Moviee pálrahverles min­
tája mellett Dalon mintája cs;!: dicsér, i t aiatotf. 
Mindamellett a pályabirák annyi die étid halmozták 
el Dalon müvét is, hogy a küzségtanács elhatározta, 
hogy ezt a müvet is elkészítteti. A mii kél oroszlán­
tól vont diadalszekeret, s a földgömbön álló köztársa­
ságot ábrázolja, gazdag mellékalakokkal. Az összhatás 
igen impozáns. Dalon, ki most ötven éves lehet 1870- 
ben a kommune idején még ismeretlen volt s egv sze- 
n-ny hivatali fogadott el a Louvre-tinizeumban. A 
kommune leverésekor Dalon Londonba menekült, hol 
sokáig küzdött a nyomorral. Westminster hevezeg 
figyelnie irányult végre a tehetséges szobrászra s ettől 
fogva jobban mentek dolgai. Az amnesztia idején visz- 
szalért Parisba, hol azóta a jobb nevű szobrászok közé 
küzdötte fel magát. Tegnap szobrával együtt ö is dia­
dalát ülte.

— Vidéki színészet, llúrainaros-szigeti leyele- 
zönk itja: A debreczeni színtársulat igazgatója 
Valentin Lajos még csal; e hó 25-ig tail" elő­
adásokat jól szervezett társulatával s " azután pár 
előadásra Beregszászba rundul, onnan pedig Deb- 
reezenbe, hogy a téli saísont megkezdje. Az idén — 
kivéve a, legutóbbi időben — elegen látogatlak a szin- 
házal. Valentin úgy az összevágó előadásokkal, vala­
mint a jól összeállítóit műsorral igyekezett minél 
nagyobb közönséget vonzani, de sajnos,"épen a legjobb 
darabokra gyűlt össze legkevesebb közönség. Az em­
ber tragédiáját csak egyszer adták telt "ház előtt, 
a Clernenceau, Thurán Anna, Egér, Mumus, Fa- 
tiniexa, Othello, Velenczci kalmár, Pórul járt kéjuta- 
zók, Válás illán slb. csak kis közönséget vonzottak, 
bokáknál; feltűnt, hogy eddig Csiky Gergelytől egv 
darabot sem adott a társulat, pedig Csiky " müveit 
kedveli a közönség. Azt is óhajtanák sokan, hogy 
Valentin olykor, a saison végén vondégszoropoltosson 
egy-egy budapesti kitűnő művészt. Az "idén is ígérte, 
hogy L jlinzi Ede érkezik, de semmi jel sem mulat 
arra, hogy az Ígéret teljesül. Az igaz, hogy oly kiváló 
jeles tagok mellett, mint ,Sbw7oW-Vadnay Vilma, kit 
az egész közönség szeret, Palolay Piroska, Somló, 
Balassa, Péchy, llegvesi, Rónaszéki, Locsarekné, Mol­
nár. Medgyaszay Eveline, Kopácsy Juliska, Arday Ida,
Eli inger Ilona, Rónaszékiné, Püspöki és Rakodczai in­
kább nélkülözhetjük a vendégeket, mint más vidéki 
színtársulat, de azért igaz marad az a közmondás:
A változatosság gyönyörködtet.
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SPORT.
—- Magyar lovak külföldön. Berlinben tegnap, 

mint egy táviratunk jelenti, ismét két magyar ló jelent 
meg a gyepen, s Henekel Hugó gróf Kiráhniá-)a meg 
is verte német ellenfeleit az 1200 méteres"Verglciehs- 
Rennenben. A versenyek eredménye ez volt: f. Böl- 
lendorfer Handicap. 3000 márka 2 évesek. 1200 méter. 
-- Mieavla 1. Landmädehen 2. Schneekoppe 3. — II. 
Wilamowilz-Rennen: 1800 méter. Venus 1. Panther 
2. Romowe 3. Vision utolsó.— III. Vergleichs-Rennen: 
1000 mátka. 1200 méter. Király tu?, Hammerfest, holt 
verseny után: Ahnenprobe 2-dik". IV. Kaulsdorfer han­
dicap. 3000 márka. 2000 m. Castagnelte 1. Galvanic 2. 
Gubát 3. — V. Eladóverseny: .Marabou l.Moorlak 2. 
— VI. Iloppegarleni nagy gátverseny. Ladro 1. Nero 2. 
Donar 3.

"Eszterházy Miklós, 2 é. p. in. Asíirant, félhosszal 
•nyerve; második br. Springer G.i2 é. p. m. Illő; 
harmadik két hosszal hátrább é"li«sseur; Weliki 
utolsó. Totalisateur ő : 53..— Helyrefogadások 1.25 : 73 
II. 25:93. —- 11. Jubileum-dij. 25,000 frt, ebből 
20,(XXI frt készpénz- s 5000 frt éri. tiszteletdij. 3 
é. és id. lovaknak, Táv 2400 meter. — Első: May 
V. 3 é. p. k. Eintracht, egy hosszal könnyen nyerve 
második Aha : egy hoszszijl hátrább Pistache. har­
madik ; aztán Pajzán, Uncle .Maw, Resolut 
Totalisateur 5:16. — Helyrefogadások 1. 25:53 
II. 25 : 99. — III. Ridotto-versenij. Eladóver­
seny. 2000 frt. 2é. lovaknak. Táv. 1000 méter. Első hrg 
Trauttmansdorft K. pb. Kislar-Aga, 2A hoszszal 
könnyen nyerve, második Capt. Violet pm. Ophelia 
egy fejjel hátrább Gold'schopf harmadik, aztán Safety 
Dersffy, Futár, Moderate, Sylvia. Pedrillo a startnál 
állva maiadt. Győztest az árverésen tulajdonosa 4000 
ft ton visszaváltotta. Totalisateur: 5:26. Helyrefogadások: 
1- 25 : 77. II. 25 : 78.— IV'. Beaten Handicap AON) 
Irt. 3é. és id. lov. Táv. 1600 méter. Blaskovics-Mayer 
szövetség 3é. sgk.v/mm fél hoszszal könnyen nyerve első 
Péchy-Keczer szövetség 3é. p. k. Csillagom 'második ; 
fél hoszszal hátrább Calvauia harmadik; aztán Siess, 
Grace, Willieh, Wentherby, Rudi. Totalisateur 5 : 29.

Hely.re.fggadások 1.-25 :.63. II. .25 j 60. — V. A"gr- 
sery-Beaten-Handicap. 1000 forint"" 2é. lovak: 
1000 méter. Col. Anthony sg. k. Electa küzdelem 
után egy fejhoszszai első: Söllinger százados p. k. 
Bellaria második : félhoszszal hátrább Sürgöny har­
madik ; aztán Julia 11., Miss Crampon, Rege, Artemis. 
Totalizateur ő : 139. — Helyrefogadások í. 25:351, 
II. 25:119. — VI. Nagy kandi cap- Out verseny : 
3000 forint az elsőnek, 300 forint a második­
nak. 3é. lovak. Távolság 2500 méter. — Herezeg 
Trauttmansdorff K. p. k. Drágafa, } hosszal küny- 
nven nyerve első: Catery második; 2.4 hosszal .Missy 
harmadik, aztán Bnlleteu.se, .Trudom, Molly, Purz- 
bichler; Farinelli elbukott. Totalisateur 5 : 96. Helyre­
fogadások 25:231. íj. 25:105. — Vlt. Brigantine- 
Steeplechase. 3000 frt az elsőnek, 300 frt a 2-diknak. 
5600 mét. Hg. Auersperg p’. óé. spin. Troja■ nagyon 
könnyen 8 hoszszal nyerve első; ugyanannak Gé. sgm. 
Manfréd második : Propaganda kitört. St. Wolfgang 
elbukott, rnindakettö 'feltártatott. — Totalisateur 5:46. 
Helyrefogadások J. 25:80. II. 25:48.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tlfuaz-Járvány ügyében a tiszti főorvosi hi­

vatal kimerítő jelentésben számolt a járvány terjedel­
méről s a betegség továbbterjedésének meggátiására 
vonatkozó intézkedésekről. A belügyminiszter a fővá­
rosi tanács utján előterjesztett jelentést tudomásul 
vette s erre vonatkozó leiratában hangsúlyozta, hogy 
kiváló súlyt helyez- airia közigazgatási, ta|atnint 
tudományos szempontból egyaránt nagyfont osságu
működésre,; hogy e .kór .. topográfiáját, a főváros 
területén lehető pontossággal megállapítani ipar­
kodott s a fertőzött házakat s azok udva­
rait külön tanulmány s megfelelő szigorúbb intéz­
kedések tárgyává tetfe. A ki«egitü orvosok alkalmazása 
helyesnek bizonyulván, a fővárosnak e tekintetben 
életbeléptetett intézkedéseit jóváhagyólag tudomásul 
veszi. Az áruba bocsátott tej állal okozott fertőzések 
meggátiására irányult intézkedéseket szintén helyesli, 
de e tekintetben különösen felhívja a főváros figyel­
mét, hogy a fővárosi majorosoknál köztisztaságra 
vonatkozó intézkedések pontos foganatosítását . a 
jövőben is szigorúan ellenőriztesse. — A fővá­
ros területén egv bakteriologikus intézetnek felál­
lítása nézete szerint is felette szükséges lévén, a 
főváros jól leszi, ha ezt az intézetet mielőbb fol- 
epilteti. A vízvezetéki ideiglenes szürülelcpeknck hasz­
nálatba vetele állal a vízvezetéki szűrt viz mennyisége 
tetemesen szaporodni, fog. Habár tudomása szerint 
nincs is kilátás arra, hogy a sziirölelepck a hó végé­
vel a használatnak átadhatók legyenek, miután azon­
ban olt a munkálatok folyamatban vannak, ez irány­
ban intézkedés szüksége most fenn nem forog. Meg­
nyugvással vette azt a jelentést, hogy a főváros csa­
tornázási munkálatai jnár folyamaiban vannak, a meny­
nyiben az előkészületek mind befejezvék. s már a. ki­
vitelre irányuló munkálat is megindult. Tekintettel 
azonban arra, hogy e kérdés mielőbbi megoldása a 
főváros közegészségügyi érdekeit a legközvetlenebbül 
érinti, feihivja a fővárost, hogy e munkálat keresztül­
vitelének lehető siettetése végett erre az egész ügyre 
kiváló gondot fordítson. Az állandó fertőtlenítő intézet 
felállítására vonatkozólag felhívja a fővárost, hogy a t. 
főorvost e tekintetben javaslatának mielőbbi megtéte­
lére utasítsa s e tárgyban hozzon mielőbb érdemleges 
határozatot s azt késedelem nélkül terjeszsze fel. Vé­
gül'elrendeli, hogy mindaddig, mig hagymázese.tek 
jelentékenyen nem csökkennek, az ezekre vonatkozó 
időszaki jelentéseket hozzá továbbra is lerjeszszék fel.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
íl Mária Dorottya-ogylet ma délelőtt Bischifz 

Dávidné és Herich Károlyné elnöklete alatt választ­
mányi ülést tarlóit, melyen elhatározták, hogy br. 
Nyáry Adolfné elnöknek részvétiralot küldenek" anyja 
halála alkalmából. A kisdednevelési kiállításról szóló 
jelentés kapcsán az egyesület Halász Sarolta fővárosi 
kisdedóvúnöt, Seltenreich Emma miskolezi polg. iskolai 
tanítónői, továbbá Botnál Béla, Glaser Marozoll és 
N’endlvich Gusztáv tagokat a választmány tagjaivá vá-

cziua IS. Tiz magyaróvári eazdász ült te»- 
szombathelyi sajtebiróság előtt a vádlottak

— Mározíua
napelött a szombametyi sajtebiróság előtt a vádlottak 
padján. A tizes sajtópúi t Csorba Kázmér szolnoki tör- 
vényszéki jegyző, volt lapszerkesztő és tartalékos had- 
nagy indította meg. Csorba Kázmér ugyanis lapjában 
a «Magyaróvár é.s Vidéké-,,ben hazafiatlannak mdndta 
a gazdasági akadémia tanulóit, meri márczius lb-fin 
nem rendeztek ünnepélyt. A magyaróvári gazdászokat 
sértette ez a vád, fökep, mert üdvözletei küldtek a 
budapesti ünneprendozö ifjúságnak, s maguk c-ak 
azért nem rendezlek ünnepélyt, mert akkortájt húsvéti 
vakáczió volt, s a gazdászok nagv része nem volt 
Magyaróváron. A gazdászok erre" "számszetint tizen 
erős nyilatkozatot adtak ki a fővárosi lapokban s"e 
miatt indított sajtópert Csorba Kázmér. Vádlottak vol­
tak: Dulanszkj/ József budapesti. Heinrich Dezső 
l.evczeglaki, ilj. Nagy Pál győri, Óaiíl Gaszlón c-sán- 
da,, Veress Gyula nagymalocsi, Gallasz Rudolf fa ­
ltai, Bassanyi Elemér bánhegyi, Szikszót, Sándor 
kassai, ilj. Herrmann Antal uj'aradi és Marton An­
dor mezőhegyes gazdatiszt. Ez utóbbi liároin nem'ie- 
lent meg a hirgvalá=on. Az esküdtek 10 szóval 2 ellen 
mind a tiz vádlottat büntelennek mondták, 
türvénvszék is felmentő Ítéletet hozott.

mire

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gróf Münster Ernő eljegyezte Wo- 

selling György torontálmegvei nagybirtokos leánvát 
Katiczát. " ' -

GY SZROVAT.
Egyházasfalvl Töttőssy Mihály hites ii-vvéd 

bopron vármegye volt főbírája, Veszprém váróiéi»vJ 
volt törvényszéki bírája, utóbb árvaszéki ülnöke, szep­
tember 14-én 83 éves korában Veszprémben, meghalt. 
Az öreg ur évtizedek óta ismert és tipikus alakja volt 
\ e«zprém városánál:, a hol általánosan tisztelték s ha- 
lálál i« sokan mcgsiraltúk. :

Welss Zsigmond bécsi bankár, a Weiss C. G. utó­
dai ezé® beltagja, mint nekünk túvirják, ma 68 év-s 
korában meghall.

A közönség köréből.
Hauszmaun Sándor és fia Imre szomorodott 
szívvel jelentik minden rokonaiknak" és barátaiknak 

az igen szeretett jó neje, illetőleg anya és joion .

Hauszmann Sándorné
szül. Sullay Etel asszonynak

rövid szenvedés és a halotti szentségek, áitatos felt 
vétele után f. évi szeptember hó 22-én. reggeli 5 
órakor, életének 37-ik és boldog - házasságának iy. 
évében történt gyászos lialiilát.

A boldogultnak hült tetemei f. évi szeptember hó 
2-t. napján, délután '. ..í- órakor fognak lakásán, 
Budapesten, II. kor., sr.egénybáz-nlcza 17. szám alatt 
(saját ház), a róm. , kath. egyház szertartása szerint 
ünnepélyesen heszenteltctui és a/.után a kerepes! te- 
metőhen fekvő családi sírboltban örök nyugalomra 
tétetni.

Az engesztelő szent mise-áldozat f. évi szeptember 
hó 26-án, délelőtti 10 órakor fog a szent Anna plé­
bánia templomban a mindenhatónak beinutallatni. 

Budapest, 1889. évi szeptember hó 22-én.
Áldott legyen emléke!

Triumph, a Derby-hős betegsége sokkal komo­
lyabb, mint tegnap gondolták. Betegsége hurutos gyula- 
dás, mely bécsi" tudósilónk távirata szerint ma a tüdőt 
is megtámadta, s igy valószínű, hogy a hatalmas mén 
súlyos betegségében elpusztul.

Bécs, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Jubileum-dijat német ló vitte el; a hazaiak 
nem tudták Eintracht ellen megvédelmezni. Ez a 
győzelem nem volt váratlan az utóbbi napok esemé­
nyei után. Triumph és Biró, melyek halálos bizo­
nyossággal megverték volna Eintraehlot, lemaradlak a 
versenyről, s igy Eintrnehtnak nem volt más komolyan 
számításba jövő ellenfele, mint Pistache, mely már 
egyszer gyözelmeskedett fölötte és Abu, Kívülük még 
az öreg Pajzán, Uncle Maw és Resolute, a buda­
pesti szent-István dij nyerője álltak sorompóba, 
de a győzelemre vajmi kevés kilátásuk 
járt az indítás után Eintracht állott 
honnan nem is tudták leszorítani, 
nál még küzdöttek vele Pistache és 
kertelenül. — A Trial-Stakes, mely e versenyt meg­
előzte, Masseur vereségével végződött, a háromszor 
győztes mént Aspirant fényesen megverte, s Illő 
még a második helyről is leszorította. A többi futa­
mok is nagyrészt meglepetéssel végződtek. A Nursery 
Imndieapt Electa nyerte, s a totaliseteur 5: 139-et 
fizetett rá, a gátversenyben pedig a győztes Drágafára 

96 volt az osztalék. — A versenyek eredménye 
a szeptemberi meeting mai utolsó napján a követ­
kező volt:

I. Irial-Stakes. 2500frtazl-sönek,200 frta2-iknak 
lovaknak. 1200 meter. (7 aláírás) Első:

volt. Mind­
az élre, a 

A forduló- 
Aba, de si-

3 é. eont.

...........ány ta®jai'
lasztotlák meg. A tanítónők otthona a jövő hóban 
megnyittatván, a SebestyénnéSte.tina Ilona áltál előterjesz­
teti költségvetést elfogadták. Az egyesület vagyona a nyári 
hónapok alatt 1200 forinttal szaporodott, melynek nagy 
része gyűjtésekből folyt be. Mint alapitó tagúk belép­
lek Gönczy Pálné, gr. Teleki Dornokosné, a pestme- 
gvei tanítótestület s a Zirzen Janka polgári tanítónő 
képző iskola növendékei. Az egyesület első évkönyvé­
nek nyomatását 2000 példányban, az «Anyák könyv­
tára.. további füzetének 1000 példúnban való ingyenes 
kinyomatására Fáik Zsigmond ajánlatot tett, melvet 
a választmány nagy köszönettel fogadott. A mint a 
kőnyomatos jelenti az egyesület a jövő nyáron Aquin. 
cumban római jelmezes g.'adiútori játékot s római színi 
előadást fog rendezni.' Thuránszky Irén előadását, 
-a tanítónői szakosztály örvendetes működéséről» .-lén­
kén megéljenezték.

-- Az ursz. rabbiképző Intézet önképző köre a 
ma végbement közgyűlésén következőkép állapította 
meg az ez idei tisztikart: elnök: Singer Bernét, alel­
nöki Klein Arnold, titkár: Heller Bornál, ellenőr• 
Liohtmann Mór, pénztáros: Steiner Lajos, könyvtáros- 
Bauer Mór, altitkár: Heller Izidor.

A budapesti ügyvédi kör f. é. október hó 
31-én délután 6 órakor saját kolyiségében (Fereneziek 
bazárja) tartja meg retidr-s évi közgyűlését. ‘

A tud. egyetemi jog- és államiudománvi kar 
magántanárai Herich Károly dr. és Csarada' János 
dr. magántanárokat választották meg az idén is kép­
viselőikül a kar tanári, kollégiumába. "

—' A magyar heraldikai éa genealógiai tár­
saság szeptember 26-án (csütörtökön) délután 5 óra- 
kor a m. lúd., akad Ginjei földszinti sároktermúbon i«az- 
gató választmányi ülést tart. Tárgyak:" 1. A Kátlia 
nemzetség czimere, Cserghcö Géza vál. tagtól. 2. 
Érdekes pecsélkölesönzési eset, dr. Schönherr Gyu­
lától. 3. Folyó ügyek. \

— A pesti izr. hitközség választási bizottsága az 
október hó 27-en megtartandó hitk. képviselők vá­
lasztása alkalmából közzéteszi a hitközség választóké- 
pvs tagjainak névjegyzékét azzal, hogy az e névjegy­
zékre vonatkozó esetleges felszólamlások e hó 29-"i® 
a bizottsághoz intézondök, mely a reklamációkat 
szeptember 30-án, október 1-én é4 2-án mindenkor 
d—j órái® lógja a hitk. ülésteremben (VII. dohánv-u 
8.) tárgyalni. } '

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
. — A 480,000 forintos ternó ügyében a 

' közelit. A kihallgatások még egyre
8 különösen Hergatt Péter verseczi borbélyt vallatja 
a vizsgálóbíró mert a lottópör sorsa épen az ö vallo- 
musam fordul meg A volt lottógyüjtö azonban, ha 
mond is olykor érdekes dolgokat Farkas Menyhértről 
és. régi ternóiról, a beismerő vallomástól még nagyon 
távol áll s különösen a maga bünrészességét tagadja 
kassal* A Dapokban szembe f°gj6k állítani Far-

ládor-utcza 16. sz. alati
szép 3 ulczai szoba stb. álló III. emeleti

©fefgáüs laEás
november 1-re kiadó. 

VÉGHLESI 1“

VERÁI
FORRÁS,

JHazunk lcctíactább, logolcsóbb éq legjobbb] 
szénsavdtis,eégvénycs SjíVAIflYUVüZE. Véghles- 

Sznlatnún, Zólyornmegye. Budapesti főraktár:
I Krzsébet-körut í56. sz. alatt, i

Telelőn összeköttetés. — Számos raktár a vidéken.

vizsgálat
tartanak

A hivatalos lap szept. 22-ki számából.
Kinevezés.. A m. kir. igazsägiigviinniszter lelek- 

kőnyvvezetőkké: a törökkanizsai" kir." járásbiróságlioz 
Benedek Józsid szegedi és a királybclmerzi kir. já­
rásbírósághoz Galambos János sátoraljaujhejvi kir. 
törvényszéki sogédtelekkünyvvezetöket, Írnokká "a ná- 
mesztói kir. járásbírósághoz Búr zik János ottani d j- 
nokot, végrehajtóvá a topánfalvi kir. járásbíróság!:,"z 
Bosnyák (icrgely dévai kir. járásbirósági dijnokot ne­
vezte >i, továbbá a zalaegerszegi m. kii. pénzügvig.v:- 
gatósug áltál Czukelier Gábor díjtalan adóima'rJi 
gyakornokjolüllté neveztetett ki.

Ügyvédi kamara. A temesvári ügyvédi kamata 
ezennel közhírré teszi, hogy Fényessv "Zsigmond ;,> 

ö»yvéd, elhalálozása folytán, a kamara lajstromá­
ból kitörülletett "s Irodája részére Ocsvai Árpád lugvo 
ügyvéd rendeltetett ki gondnokul: Czillinger Jenő ján- 
csovai ügyvéd irodáját, a kamara területén belül, Aii- 
m marrá tette ál: Lázár Ernő lippai iigvvéd a kanna a 
lajstromából saját kérelmére kiluröltetet't; Ádám I-:- 
van temesvári ügyvéd, elhalálozása folytán, a-kamata 
lajstromából kitüvültetett s irodája részére Pottvondv 
Fcrenez rendeltetett ki gondnokul; Leitz Sebő módost 
iigvvéd irodáját más kamara területére tevén át, a ka­
mara lajstromából kitörülletett; Nagy .Miklós verseczi 
illetve karolyfalvi ügyvéd, holléte ki nem puhatolása 
miatt, a kamara lajstromából kitöröltetett; Gebhardt 
bándor ügyvéd Lippa székhellyel a kamara lajstro­
mába folytatólag fölvétetett : dr. Fiilüp Zsigmond ügy­
véd Csákóvá székhelyivel a kamara lajstromába foly­
tatólag fölvétetett : végül b. Sztojka Béla lugosi ügv- 
yi-d, a lugosi kir. bitü bíróságnak 3769'88. bflő 
jogerős vádaláhelyezési végzése folytán, a kamara fe­
gyelmi bíróságának a m. kir. kúria által helybenha­
gyott 100/89. fegy. számú végzésével az ügyvédség 
gyakorlatától lelfiiggesztelett. -

táviratok.
Berlin, szept. 22. A császár és a császárné 

délután Berlinbe érkeztek, hol látogatást tettek Fri­
gyes császárnénál és azután ismét visszatértek Pots- 
damba.

Frankfurt, szept. 22. Ma nyílt meg a zoolo 
giai kertben a német írók második nagygyűlése- 

Az egybegyűlteket az írók egyesülete nevében Prcetl 
elnök, a kormány nevében a rendőrfőnök és a 
város nevében a polgármester üdvözölte. Holnap 
tartják az első értekezletet.

Brüsszel, szept. 22. A Kongóvidékről érkezett 
legújabb hírek szerint a helyzet a felső Kongó men- 

tén teljesen kielégítő. A Borgolqua-terület parancs* 
noka a nyugtalanító hírek következtében megtiltotta
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SZEPTEMBER 23.
a hajózást az ,Aruvimin túl, de a tilalmat ismét 
visszavonta miután Stanley-fallsban meggyőződött, 
hogy aggodalomra nincs semmi ok. Tippo-Tip úlli- 
tólaz teljes hűséggel viseltetik a kormány iránt és 
a viszony az arabok és az európaiak között a 
a lehető legjobb. Az egészségi állapotok szintén
kedvezők.

páris, szept. 22. A város teljesen nyu­
godt. A választók nagy számban jelentkez­
ik a szavazásra. Megtették a rendes óv­
intézkedéseket, a nélkül, hogy nagyobb kar­
hatalmat rendeltek volna ki. A választás 
valószínűleg teljesen nyugodtan log lefolyni. 
Csupán Montmartreban tartanak esetleges 
zavargásoktól, ha a szavatszedö bizottságok 

vonakodnának a Boulanger-ra adóit szava­
zatokat számba ven ni.

páris, szept. 22. (8 óra 35 p.) Az első 
arrondissementben' Vágót 4493, Tunjuet 
3608. Bespaly a 2103 és Mnzet 1462 szava­
zatot kapott.. E szerint -pótválasztásra \eBZ 
szükség. Rendkívüli eset nem történt.

Róma. szept. 22. A «Bulletin financier inter­
national-- tagadja, bogy egye? tárczák előirányza­
taiban a kiadások szaporittattak volna és hogy a 
módosított költségvetés összeállítása miatt nézetz 
eltérések merültek fel a pénzügyminiszter és társai 
között.

Kopenhága, szept. 22. A görög király fiaival 
é- Pál nagvherczeg feleségével elutazlak. A királyi 
család a távozó vendégeket a pályaudvarra ki­
férte.

Belgrad, szept. 22. (Az Egyetértő tudósítóijá­
nak távirata.) A Hontagsremie jelentése.. Natalia ki­
rályné értesítette. Sándor királyt,, hogy szept. 29.-én 
délután Belgrádba érkezik. Minden hivatalos fogad­
tad elmarad, még a királynak sem szabad anyját 
a kikötőnél megvárnia, s udvari fogatot sem adnak 
a királyné rendelkezésére. Arról, hogy Natalia a 
konakba szálljon, szó sincsen. Persian'/ orosz kép- 
vi-e'viiek van az a megbízása, hogy várja és üd­
vözölje Natáliát, a kinek számára Bucserics asz- 
szonynál rendeznek be lakást. Sem a régensek, sem 
a miniszterek nem jelennek meg Natalia üdvözlé­
sére. ellenben a privát fogadtatás annál nagysze­
rűbb és ünnepiesebb lesz. Risztics még mindig re­
méli. hogy kiegyezésre bírhatja Natáliát, arra tud- 
niillik. hogy elfogadja azt a föltételt, mely szerint 
a fiával való találkozás után elhagyja Belgrádot.Az 
esetre, ha ez a megegyezés nem sikerül, Milán ki- 
ráiyt is Belgrádba várják. A kínos ügynek ezt a 
legujabbi tényállását természetesen nagy feszültség­
gel nézik a lakosság minden körében, valamint a 
politikai körükben is. Általános az a vélemény, hogy 
Natália Oroszország tanácsára átázik Belgrádba, 
húbar előbb ép Oroszország volt az, a mely 
Natáliát lebeszélte belgrádi utazásának tervéről- 

Belgrád, szept. 22, (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Ma délben a Czcrvanczeka és Sveta- 
Petka közt levő vasúti hid beszakadt, minek kö­
vetkeztében a teherszállítást további intézkedésig 
megszüntették. Az utasok csak átszállással közle­
kedhetnek tovább. A beszakadt hid tiz méter hosszú 
vasszerkezetű alkotmány. A hivatalos jelentés sze­
rint a hidbeszakadás az árvíz következtében tör- 
ént, de a magánhirek azt mondják, hogy szándékos 

bűntény foroe) fenn, melyet a végből követtek el, 
hogy a piroti lövészünnepet megakadályozzák. — A 
kopavneki, kujarevaczi, ripujai hegyeket félméter 
magas hóréteg borítja. Számos helyen a mezőket Ls 
va-tag hólepel fedi.

Belgrád, szept. 22. Magán hírek szerint a 
nis-piroti vasútvonalon a vasúti hidat a viz elso­
dorta. A szerencsétlenségről részletesebb hir még 
nem érkezett.

Madrid, szept. 22. A marokkói szultán 
Spanyolország jegyzékére azt válaszolta, 
hogy Alhucemas inellett a spanyol bárkát 
hadiszerek csempészésének gyanúja miatt 
fogták el. A szultán elrendelte, hogy az 
esetről részletes jelentést tegyenek neki.

KÖZGAZDASÁG.
Eszék, szept. 22. A kiállítási jury ma, a magyar 

államvasutak gépgyárának cséplőgép-garnitúráját az 
e!=ö díjjal, nagy díszoklevéllel tiintette ki.

Fiume, szept. -1. «Széchényi» adriai gőzös ide­
érkezett.

Párig, szept. 22. Ma hirdetik a persiai birodalmi 
bank alapításának prospektusát. A részvénytöke egy 
t . ó fontra rúg, mely 10 fontos részvényekre oszlik. 
A kibocsátás 2 font agióval történik. A bank szeptem. 
her 2-án kelt királyi szabadalmi levéllel van engedé­
lyezve, mely szerint a töke négy miiló fontra emel­
hető. A bank a banküzleten kívül engedélyt nyert a 
sahtól, hogv bányászatot űzhessen és hivatva lesz a 
sahval együtt közreműködni az Oroszországgal, Törük- 
országgal. Indiával és úgy Európa, rnir.f Amerika or- 
szagaival folytatott kereskedés elősegítésében.

flikoisburg;. szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A borvásárral összekötött szölömüvelési 
kiállítást ma nyitották meg a lakosság nagy érdeklő­
dése mellett. A kiállításon G18 kiállító szerepel.

Belgrad, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A vasút megváltásának kérdése vég­
leg el van intézve. Szerbia 925,000 dmárt fizet az 
összes jármüvekért és az ingóságokért.

Bordeaux, szept. 22. Az Adria «Adria» gőzöse ide­
érkezett.

Antwerpen, szept. 22. «Jókai» az Adria gőzöse 
Glasgowha indult.

Halta, szept. 22. Az Adria «Stefánia» nevű gőzöse 
v-szatértében Glasgowot érintette.

Lelt,, szept. 22. «Tibor» adriai hajó megérkezett.
_ B'.c-Janelro, szept. 22. Az Adria «Zichy» gőzöse 
Trie-:Zt'-n át Fiúméba hajózott.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A Franklin-társnlat magyar irodalmi intézet és 

könyvnyomda részvénytársaság ma délelőtt tartotta évi 
rendes "közgyűlését, Kautz Gyula elnöklete alatt. • Az 
gazgatóság jelentése szerint a jelen üzleti év mérlege 
35,745 Irt 23 kr tiszta nyereséget mutat. A javaslat 
--da terjed, hogy az igazgatóság részére levonandó 
160)0, a 4000 db részvény után pedig egyenkmt 13 frt 
50 kr fizetendő ki. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette s a fölmentvényt minden irányban megadta. 
Végül a felügyelő bizottság eddigi tagjait, u. m. ta­
lány Gyulát, Glatz Henriket és Trebitsch Ignáezot, 
újból egyhangúlag megválasztották.

$ A Harmonia első hazai zongoragyár és zenemu 
kiad, részvénytársulat ma délelőtt tartotta rendes évi 
közgyűlését Müller Vilmos elnöklete alatt. A felolvasott 
gazgatósági jelentés szerint az évi mérleg 68b forint

veszteséggel záródik, a mely főleg az uj üzlet drága 
berendezésének tudható be. Az igazgatóság azt. indítvá­
nyozza, hogy a részvénytöke leszállítása czéljábóUta- 
talmaztassék fel a társulat vezetősége, hogy részvénye­
ket egész 400 darabig olcsó áron vásárolhasson. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igazgatóság 
indítványát elfogadta, és a felmentvényt úgy az igazga­
tóság mint a felügyelő bizottság számára megadta. 
Végül az igazgatóságba egyhangúlag Aggházy Károlyt, 
a felügyelő bizsttságba pedig a régi tagokat válasz­
tották meg.
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365 372- 373 4G0 513:594 629 648 666 779 863 .871 
895-961 74025 038 040 046 059 117. 118. 185 .214 
311 312 535 553 610 623 667 856 877 76204 
372 435 407 509 513 526 770 840 807 948 76002 
039 160 183 277 299 320 326 409 480 595 780 859 
938 77016 159 181 187 196 223 232 430 466 .555 
576 628 645 714 826 90G 958 78010 105 147 200 
339 469 670 715 719 795 956 79215 285 305 395 465
57 4 576 629 666 767 996 80024 026 117 122 125
162 229 288 313 333 347 355 381 405 419 421 475 
481 524 692 753 819 862 874 81022 039 072 107 
352 354 374 412 427 432 466 487 493 496 641 64-4 
664 692 730 804 813 863 885 945 964 82099 181 
331 340 369 550 554 654 656 665 676 861 909 913 985 
987 83008 011 063 171 184 209 490 768 813 959 
84017 019 037 079 111 182 203 322 397 431 413 
512 527 578 579 610 658 733 875 9-49 967 85063
092 137 188 377 408 481 583 661 728 730 735 743
753 809 848 864 905 94-4 971 975 981 86041 079
302 394 607 630 770 838 87064 205 216 239 293 
313 363 544 551 700 781 813 814 825 868 88034
115 134 149 291 334 499 598 683 696 711 732 739
919 944 988 89043 135 150 298 336 426 742 
892 90036 065 087 193 250 364 413 558 565 
600 654 752 770 789 834 934 91153 187 221 
384 436 523 532 542 592 623 681 683 742 883 
994 92006 035 108 145 182 267 402 442 469 
500 530 534 537 639 663 742 777 851 877 948 993. 
A nyereményeket 15°/0 nyeremény-adó levonása után 
1890. márczius 15-dlkétöl kezdve váltják be. — A 
legközelebbi búzás 1890. szept. 15-dikén lesz.

IPARÜGYEK.
— Az aradi kereskedelmi o Iparkamara most 

teszi közzé az 1888-dik évről szóló jelentését. Elte­
kintve attól, hogy e katnara jelentése mindig kellő 
időben és a leggyorsabban szokott megjelenni, annak 
tartalma is mindig gondosan van összeállítva és szín­
vonalon áll. A jelentés általános részéből közöljük az 
ipar helyzetére vonatkozó kővetkező részi :

Az ipar helyzete általában az volt, a melyben a le­
folyt évek alatt láthattuk azt. Különösen a kézműipar 
terén alig észlelhető már régebben jelentékenyebb vál­
tozás. A küzdelem, melyet a kisipar a gyáripar ter­
mékei ellen folytat, igen nagy. Egyes nagyobb váro­
sokban, különösen az ipartestületek intézményének lé­
tesítése óla, rend, fegyelem és fokozódó testületi szel­
lem ver gyökeret az iparosság körében. A tanonezok- 
tatás jobb, a segédek világlatban tartása tökéletesebb. 
A megélhetési viszonyok azonban itt is rendszerint 
nehezek, sok esetben sanyarúak, de ily helyeken leg­
alább beszélhetni iparosztályról, mert ipar a kézműve­
sek kizárólagos kereseti ága. Ellenben a kisebb vidéki 
városokban és községekben az iparosok már csak úgy 
tudják magukat fenntartani, ha mellékkereset után is 
látnak, a mi rendszerint a mezei gazdálkodás. Ha az­
után az ipar nem elégíti, mert ily körülmé­
nyek közt nern is elégítheti ki őket, akkor a 
mellékkeresetből lesz a föfoglalatosság. melyet 
azonban rendszerint nem értenek úgy, mint 
kellene, és végre azzal is nehezen boldogulnak. Ha e 
mellett figyelembe vesszük még azt, hogy az ily ipa­
rosok a műhelyben tölthető kevés idő nagy részét is 
vásározásra fordítják, melynek költségei oly tetemesek, 
hogy gyakran még azokat sem tudják kiárulni: elgon­
dolható, mily sanyarú helyzetbe kell jutniok és mily 
elégedetlenek sorsukkal. A gyáripar körében sem ész­
lelhető vidékünkön fejlődés. (Jj gyárak nem igen kelet­
keznek, és az 1881. évi XLIV. t.-cz. kedvezményei itt 
most már épenséggel semmi hatást nem gyakorolnak. 
Kívánatos lenne, hogy e törvény is átalakíttatnék, 
abba oly előnyök vétetvén bele, melyek a létező ipar­
telepek versenyviszonyainak lehető kíméletével ingerül 
szolgálhatnának a nagyobb szabású iparlétesitési mozga­
lom előidézésére. E kerületnek két fő nagyipara : • a 
a malomipar: és a szeszgyártás. A ‘kerületbeli 
műmahnok küzdelmes életet folytatnak ugyan, 
de ma még sokkal jobban állanak, mint a liszt­
üzletben is évekkel ezelőtt megindult roppant verseny 
mellett, várni lehetett volna. A mull évben a malmok 
számára kedvező esélyek kínálkoztak, melyek egy ré­
szének felhasználásától az egymás közt folytatott, harcz 
és nem külső verseny következtében estek el. Ez ipar 
fennállása igen közvetlenül hatván vissza a füldmive- 
lésre., annak épen fentartartása fontos közgazdasági 
érdek. E részben a hajózás fejlesztése által figyelemre 
méltó lépés történt, mert például brazíliai kivitelünk 
folyton öregbedik. De a vasutak szállításánál is le­
hetne még kedvezményeket adni, hogy a malmok ver­
senyképessége fentartassék, s ha a lisztszállitás nem 
is tétetik, 'miként sokan kívánják, épp oly ol­
csóvá, mint a búzáé, de az ahhoz való köze­
ledés a díjtételek megállapításánál javára válnék 
ez iparnak a nélkül, hogy a nyerstermelést 
károsítaná. A szeszipar bajainak gyógyulására 
az uj szeszadó törvénytől vártak sokat. Saj­
nos, a remények e részben csak nagyon kis 
mértékben teljesedtek, úgy, hogy ez ipárág voltakép 
rna is még válságos helyzetben leledzik. A szeszfo­
gyasztás az adótétel nagymérvű emelése és az adó­
mentes szeszfözés fenntartása folytán, minden várako­
zást túlhaladó mértékben alábbszállott. A kivitel 
aránylag csekély, a szeszárak szerfelett alacsonyak, a 
gyárosok tehát a kontingentált szeszt is csak veszte­
séggel állíthatják elő Éhhez járul most az italmérési 
jog. megváltása után behozandó magas italmérési adó, 
mely a fogyasztást szintén érinteni fogja. Ily körül­
mények között ez iparág fejlődése nem várnató; sőt,

amint hallomás szerint-tényleg tervben van "is, gon­
doskodni kell az érvényben levő törvény káros hatásá­
nak ellensúly ozásáról, különben nem csak a kincstár 
remélt nagyobb bevételei foghak elmaradni, de maga a 
szeszipar komoly veszélynek, lesz kitéve. E részben az 
adómentes szeszfözés megszüntetése, az adótétel alább 
szállítása átmenetileg, inig.a nagy készletek meg nem 
apadnak, az összes kontingens alábbszúllitása és a fel 
nem használt kiviteli prémiumnak egyik, évről a má­
sikra való átvitele volna szükséges. Mindezen intézke­
désekre annál nagyobb szükség van, meri ha egész 
helyzetünk állal annyira reá vagyunk az iparos tevé­
kenység hathatósabb felkarolására utalva, mennyivel 
inkább kell az iparnak oly szépen kifejlődött ágait, 
mint a melyekről épen szó volt, lehetőleg fenntartani. 
Voltaképen azonban ez nem mentheti ki összes tö­
rekvéseinket e téren, hol az alkotások ideje elérkezett. 
Újból vissza kell térnünk azon tervre, melynek 
Duckerts Gyula budapesti belga fükonzul ur
adott a múlt évben megjelent, széles lát-
kürü és alapos jelentésében hazánk ipari viszonyairól 
kifejezést, midőn vállalkozó honfitársait arra szólította 
fel, hogy a tengerentúlt és más bizonytalan állapotban 
leyö országok helyett, keressék fel Magyarországot, 
a1ápí(san.al;"itten: gyárikat, meri "ez á fér, nézete sze­
rint, háladatus lesz ipari működésük részévé. Íme má­
sok i"gy ítélik meg a. viszonyokat. Bízvást hozzá 'lehet 
tehát most, midőn a töke olcsó, a védvúmos irány ide­
gen ipari töke és értelmiség «levonására kedvező, az 
iparfejlesztés lendületesebb munkájához fogni. E czélból 
á kedvezmények nyújtását az eddiginél szélesebb körben 
kellene eszközölni és odáhatni, hogy a meghonosítandó 
iparágak megszilárduljanak. Ezzel párhuzamosan a hazai 
ipar pártolására is" kell .hatni, mint azt évekkel ezelőtt 
Baross Gábor, közmunka- és közlekedésügyi miniszter 
uv a vasutak fogyasztási czikkei körében kezdemé­
nyezte. De bármennyire kívánatos is a törekvés ez 
irányban, azt nem szabad szem elöl tévesztenünk, 
hogy a hazafiságnak az anyagi érdekek, különösen a 
fogyasztás körében, meglehetős szűkre szabott határai 
vannak, és hogy "c téren más tényezők sokkal haté­
konyabban működnek. Azért iparúnkat az oktatásügy­
nek minden alakban, utaztatás, öszlöndijak nyúj­
tása, s más módok' és eszközök által való fel­
karolása utján lehetőleg versenyképessé kell len- 

műnk. A tapasztalás azt bizonyítja, hogy egy kellő 
szakértelmet szerzett erélyes ember gyakran maga 
képes egy egész ipart meghonosítani, főleg ha egy 

"kis tökére is tud szert lenni. E tapasztalat ta­
nulságait kellene rendszeresen felhasználni és az ipari 

"értelmiség segélyezésének állandó forrásáról gondos­
kodni. Az ipari munkások közül, e kamara meggyőző­
dése szerint, első sorban az iparossegédek érdemelnek 
figyelmet. Ezen osztály rna könnyen meglehetős elzül- 

"lütt állapotba juthat, inert betegség és szoren- 
.(•sétlenség esetén • nincs róla ügy gondoskodva, 
mint kívánatos ' volna." Azért: e kamara külön 
felterjesztésben is' kifejtette abbeli "nézetét, hogy 
az "iparossegédek segélypénztárait kötelezöleg létesíteni 
kellene, és azután, mert igazságosan és czélszerüen 
másként "nem is lehet, ezek a pénztárak egy országos 
kötelékbe lennének összefoglalhatók. Abban igazat 
kell adnunk az országos iparegyletnek, hogy a meny­
nyiben a balesetek elleni biztosításnak nálunk tere 
Van, annak eszközlésével ezt a köteléket lehelne egy­
úttal a leghelyesebben megbízni. A hadsereg ipav- 
czikkekkel részben a hazai kisipar állal leendő ellá­
tásának rendszeresítése felé a múlt évben egy nagy 
lépés történt, midőn a börncmüek szállításának 
biztosítására szolgáló szerződés felmondatván, a ma­
gyar kisipar részére a Magyarországot illető juta­
lék negyedrésze kiszakittalotl."Ezen megbízatás kellő 
módon leendő teljesilhetése végett a hazai kisiparo­
sok közül számosán, köztük az aradiak is, az idevaló 
buzgó ipartestület által képviselve, szövetkezetté ala­
kultak, mely a 150,000 forint értékű börncmüek szál­
lítására az ajánlatot niegfeendi és a szerződést a kö­
zös hadügyminisztériummal meg fogja kötni. Örvede- 
les jelenség gyanánt említjük fel, líogv Arad ipari jel­
lege a szövetkezet kebelében méltányolva lön, mert a 
vidéki városok közül az első osztályba Arad egymaga 
helyeztetett Budapest mellé, mig a többi iparos vi­
déki városok csak a második oszlálvban foglalnak 
beivel. "

kiállítási ügyek.
— A pestmeg'yol gazdasági és Kecskemét vi­

déki gazdasági egyesületek által rendezett gyü­
mölcs, szülő, bor és szesz-kiállitást, melyet tegnap 
nyitottak meg, ma rendkívül sokan látogatták s a lá­
togatók közölt a közélet előkelőségei közül is számo­
sán voltak. A látogatók nemcsak hogy a kiállítást 
tekintették meg, de ezenkívül még olv nagymérvű be­
vásárlásokat is teltek, hogy a kiállítási készlet már 
nem elégséges a megrendelők kielégítést . A kiállítás 
e rendkívüli sikere, a kezdeményező, Pest J'ilis-tioll- 
K is kun megyei gazdasági egyesület kertész, ü szakosz­
tálya elnökének, Tahy Lajosnak érdeme, ki fáradságot 
nem ismerő buzgalommal törekedett a kiállítás eszmé­
jét megvalósítani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdén ma teljesen pangóit az üzlet, 

kötés nem jött létre.
Elhalasztott, vásár. A kereskedelemügyi mi­

niszter. megengedte, hogy a Szilágy vármegye terüle­
téhez tartozó Szilágy-Sóitilyó községben az ez évi 
szeptember 20-ára és 27-ére eső országos vásár ez 
évben kivételesen október 3-dikán és 4-dikén tartas­
suk meg.

** Ezüstben kamatozó adómentes államvasutt 
kölcsönök. A hivatalos lap mai száma a pénzügymi- 
niszlerminnak következő hirdetményét teszi közzé: Az 
1889 évi m. kir 4.f%-al ezüstben' kamatozó adómen­
tes állarnvasuti kölcsönnek forgalomban levő ideiglenes 
elismervényeit technikai nehézségek következtében a 
végleges kötvényekkel ez évi október 1-ig kicserélni 
lehetetlen lévén, az első kel törlesztési hányadot ma­
gában foglaló sorsolás f. évi október hó l-'éröl ez évi 
deczember hó 1-ére elhalaszlatik. Az ez évi májusban 
közzétett aláírási felhívásban kitüntetett beváltási ha­
tandó azonban a sorsolási nap ezen elhalasztása foly­
tán meg nem változtatóik, ugv hogy a kisorsolt köt­
vények 1890. évi január 2-ától kezdve, a kötvényeken 
megjelölt fizetési helyeknél fognak bevállalni.

** Fizetésképtelenségak. A bécsi Krediíorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést • ifi 
Baracssah Ferdinand kalapos Brünnben, Fiederkioviez 
Karoly bej. kereskedő Yadoviczeban, Rapnik Lui-ú 
kereskedő Görzben, Weiszmann Áron kereskedő Cser- 
noviczban, Grek 0. A. kereskedő Hondolban, Weisz- 
vogel Gcdolje kereskedő Tarnopolban, Hudecz Emil 
kereskedő Aradon.

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 20-ikáról. —

Budapestre érkezett: Guttentag G. Archimedesse 
Dobroviczárról. 3360. mm. búzával Koncki Azriel szá­
mára, Fischer AI. V. Kincsemje Lőréről 1527 mm. bu- 
TáM té,S *rPivaI Pjck Dániel számára, Weisz
J. M. Ilonkája Párkányról 2000 mm. búzával Grünwaíd 
Simon számára, Fischer M. V. Nábobja D.-Föidvárról 
19/0 mm. búzával Strauss S. fia számára, Stauber és 
Berger Veronkája D.-Föidvárról 2225 mm. búzával 
Biscmtz Sál. fiai számára, Eggenhofer József és társa 
o. sz hajója Kalocsáról 1825 mm. búzával Freund 
Jakab fiai számára, Fritz és Kőim Rózája Verbászról 
1**0 mm. búzával es Geringer és Berger 14. sz. ha­
jója Bajáról 2656 mm. búzával Schlesinger és Polla- 
kovies számára, Popper Hermann fiai Laurája Ó-Be- 
cserül 3500 mm. búzával ugyanazoknak, Tóth Ferencz 
Veronkája Mindszentről 1797 mm. búzával és 1483 
mm. rozszsal és Európája 4427 mm. búzával és 128 
mm. tengerivel Kohn Ármin számára, Szohner Károly 
Ujyidekje Sziváczról 1897 mm. búzával és 500 mm. 
zabbal Lansberger és Spitzer számára, Freund Jakab 
fiat Bélája Martáról 1190 mm. búzával ugyanezeknek, 
Freurtd és Trebitsch Adelje Kalocsáról 2807 mm. bú­
zával és Friduskája 1924 mm. búzával Freund Antal 
Fmöp számára, Bruck Simon Iparja D.-Penteléröl 
lOoO mm. búzával és 400 mm. árpával ugyanennek, a 
győri gözhajózási társaság 11. sz. hajója N.-Becske- 
rekről 4000 mm. búzával Weiszmann AI. számára, 9

sz. hajója Szegedről 3600 mm. repezével Fleischl S. 
számára, 18. sz. hajója Ú-Beeséröl -2440 mm. búzával 
és 1000 mm. zabbal Kusso és társa számára, 27. sz. 
hajója Adáról 3887 mm. búzával Deutsch Károly és 
fia számára, 28. sz. hajója Ittebérül 4500 mm. búzával 
Dunyerszky L. számára.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Országos vásár.

Nagyvárad, szept. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A legutóbbi kisasszonynapi nagyvásár mind gazdasági, 
mind pénzügyi oldalról oly szomorú képet mutatott, 
hogy az itt tartatni szokott vásárok legrosszabbja közé 
számítható. Nemcsak vevők, hanem egyáltalában ide­
gen látogatók is hiányoztak, mintha a szükséglet egé­
szen megszűnt volna. A sertéskiviteli tilalom sem té­
vesztette el hatását az árakra és a felhajtásra, mely 
utóbbi összesen 6000 darabra rúgott, de még ez sem 
kelt el mind, s így egy jó részét vissza kelleti terelni. 
Másfél évesekért 50—67 frt", idősebbekért 70—72 fvtot, 
égy • éven aluliakért, melyek alig kerestettek 20— 
30 futót fizettek. Még kedvezőtlenebb forgalom mutat­
kozott a gulvabeli és igavonó marhavásáron. Ezek 
legnagyobb részét is kénytelenek voltak tulajdonosaik, 
rossz árak és kellendöség hiányában visszahajtatni. 
Igavonóknak párja 220 frt egész 270 frt, gulvabeliek- 
nek párja 60 fittől 160 fiiig kelt el kor és minőség 
szerint: Lovakban is igen gyenge kellendöség volt, s 
fénvüzési lovak kínálata teljesen hiányzott. Igavonó lo­
vak darabjáért 50—80 frtoV fizettek s csak igen jó 
minőségű koesilovak keltek, el 150—160 fiiért dara­
bonként. A behozat terményekben a legcsekélyebb 
mennyiségre szorítkozott. Igen jó minőségű t. búzáért 
7.40—7.70 frt, rozsért csekély kínálat melleit 6 fi iig, 
árpáért 5—5.40 frt, zabért 5.50—6 fit, tengeriért 4.80 
—5.20 frt fizettetett, métermázsánkint minőség szerint. 
Fehér bab, nyomott árak mellett 6.60—6.80 Írtért kelt 
el. Szesz egyáltalában csakis a csekély fogyasztásra 
keresve, megadóztatva nagyban 49—49.50 frt, kicsiny­
ben 50—50.50 frlon kelt el 100 liter perczoníenkint 
hordó nélkül.

BORÁSZAT.
**,, Flllokszera. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 

Majosháza, Hont vármegye Sírok és AlsóPalqjta, 
Komárom vármegye Könnye községeknek, Csongvád 
vármegye Hódmezéivésérrhely t. h. j. város, Békés 
vármegye Mezli-Beréini és Békés-Csaba községek 

.szőlőiben a fillokszera jelenléte megállapít lalván, a ne­
vezett községek határait a föjdmivelésügyi m. kir. mi­
niszter zár alá helyezte.

_ *** Borászati mikroszkopia. Az első félévben 
Klein Gyula rendes tanár néhány heti ingyenes kur­
zust tart borászati mikroszkopia ezim alatt az eme 
tárgy .iránt érdeklődő müveit közönség számára. A 
fejezetek czimei ezek : A mikroszkóp alkalmazása a 
borászatban. A mikroszkóp szerkezete és a vele való 
bánás. Az erjedéscs gombák fejlődése és viselkedése 
az erjedés alatt és után. A rothasztó gombák általános 
jellemzése, az általuk előidézett vegyi bomlások, való- 
mint szerepük az ember és a természet háztartásában. 
A bor betegségének (borvirág, eczetes, keserű, nyúlós 
bor) mikroszkóppal vizsgálása és tanulmányozása.

NAPIREND: szeptember 23-án.

Naptár : Hót fű. - - Hóm. katb.: Tekla sz. vt. — Prot.: 
Ozeas. — Göriig-orosz: (szeptember 14.) Teodóra. — 
Zsidó: (Elül 27.) — Nap kél 5 ó. 50 p., nyugsz. 5 ó. 53 
p. — Hold kél 3 óra 27 p. éjjel, nyugsz, ő óra 42 p. 
délután.

Miniszterek nem fogadnak.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság ülése d. C. 

10 órakor a régi városházán.
A fővárosi mngánópitószeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara teljes ülése 

d. u. 4 órakor saját helyiségében.
Pestmegyei gyümölcs-, szőlő-, bor- és szesz kiállítás 

a megyeház nagy termében. Megtekinthető egész nap.
Az országos kisdodnevelósi kiállítás (kerepesi-ut 9. 

sz.)" nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

Az uj orsságház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az épitészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. a városligeti nagy iparcsarnokhan. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. c. 9-től 12 óráig és d. u. 3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. n. 20 kr belépti dij.

Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9—12,

Nemzeti piuzeum term, és néprajzitár d. e. 9— d. u, 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Iparművészeti inuzoum az. Andrássy-uton d. e. 9-tCl 
d. u. 1-ig.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 8—6.,

A technológiái iparmuzoum saját palotájában (Rück 
Sziiárd-utcza) megtekinthető d. e. 9— d. u. 1.

Vörös-kereszt-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—4 óra közölt, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

Foliérkcreszt-egyosület VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d: ii. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
n.. 3— 5.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 8-ig.
Muzeuini könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránként. Az 
Eötvös nyaralóban czigányzen,-.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Fe lel ős sz e rhe sz Aó'/Csávolszky Lajos.

SZINHÁZAKésMÜLATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 190. Havi b. 22. 
Budapest, szeptember 23-án.
O T H E L LO,

a velenczel mór.
Tragédia 5 felv. Irta Shaks- 
pere, fordította Szász Károly. 

Személyek:
Velőn czei dogé Egressy
Brabantio Pintér
1-sö tanácsos Faludi
2-ik » Mátrai
Gratiano Kőrösmezef
Ledoviko Pálfi
Othello Nagy
Gassio Mihály fi
Jago Gyenes
Rodrigo Latabár
Montano Tóth
Desdemona P. Márkus E.
Emilia Lendvaynó
Bianca Tolnainé
Tiszt A hőnyi
1-sö nemes Császár
2-ik „ Sárközi

Kezdete 7 órakor.

Quimperné Pártényiné
Fólia assz. Arányi I.
Punta Dárdai
Frick Gyöngyi
Pauline Bácskai J.
Urbain Újvári
Prosper Gyöngyi
Alphonse Imrei
Gontran Narczisz
Joseph Sánta
Alfréd Hunyadi
Vasúti hivat. V. Kovács
Leonie Balogh G.
Luise Vasváriné
Clara Boránd H.
Caroline Pokorni J.
Jnlie Gyöngyösi I.
Augustine Dorogi L.
Charlotte Vedress G.
Albertine Alexi A.
1-ső frnáncz Izsó
2-ik » Húsa

Holnap, szeptember 24-én. 
Buborékok.

népszínház.
Budapest, szeptember 23 án.

Párisi élet.
Operette 5 felv. írták Meil- 
hac. és Halévv. Franrziábúl 
fordította Reiner F. Zenéjét 
szerzetle Jaques Offenbach.

Személyek: 
Góudrcmarck Kassai 
Goudremarckné Andai E. 
Gabriella Pálmai I.
Metel la Frank li.
Rncul Szirmai
Rubinét Németh

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 24-én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég.

A suhan 'z.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 23-án. 

Az operaház zárva. 
Holnap, szeptember 24-én. 

Deskasev I. vcndégfellépteül: 
.1 sevillai borbély.

Az opera után:
/ ‘ j 1! o ni e o.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 23-án.
A gónuai dudás.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató : S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Hagymeső-uJeza 87. sz. alatt.
Ma különös figyelemre, méltó: E-'creuczy és Ecdőssy 

k. a. magyar énekesnők. >lr. Kcr.dall és l.illy llourdwun 
angol excentrique párdalosok, .’ll oil 1 .1, Ka Ize r és neje 
valamint Jlarictta di Bio által teljesen uj dalok előadása, 
továbbá-: csak rövid ideig Ildii t ier testvérek, l!ro- 
thers Eduard, nyújtó-tornászok és birkózó-atléták, Bro- 
liters Hurry és Ered akrobaták és bohóczni;, a Iteseh- 
ttedev család. Ella nővérek, üllle ltcmeny Iranezia 
énekesnő és Air. l.eo ventriloquista fellépte.

Wulff Ede circusza az állatkertben,
Ma este 7 órakor

nagy előadás.
LcgnsBon-csalúA (3 hölgy) első fellépte. — Caviar a 
csodamedve, mint miilovar, elövezeti Wulff Ede igazga'ó.

A vadkan-vadászat.
;> képben rendezi és szinrcl.ozza Wulff Ede igazgató. — 
l-sü kép: A vadkanok nyomának feltalálása. II. kép; A va­
dásztársaság találkozó helye. III. kép: Indulása vadászaira 
VI. kép: A vadkan-vadászat. V. kép: Hallali. — A vadka­
nok és a kutyafalka e czélra külön be vannak tanítva. — 
Bővebbet a falragaszok. 11394

Vízállás, 1889. szeptember 22 -ón.

A tolyó neve

Doaa

Rába
Váz
Diává

Tisza

Szamos
Bodrog 
l.atorcza 
Ondv.-Tapoly 
Ra elíró 
Sebes- \ 
resets- fi 
Fehér- js 
Hármas-1
Maros
Riga

Száva
lemes

Állami
vizinérvie állomás

Ij

Ma Tegnap
m é l v r 1) e „

‘ fiíct't1 alatt'1 o póni(ek-lt li pont 
alatt

1 Pozsony .......... 2 33 _ 2 41
Komárom... ... 2 65 — 2 69 _
Budapest _ 2 4-4 — 2 47
Mohács ____ 3.12 — 8 16
Újvidék ............... .. 2 60 — 2 41 —
Vancsova .......... 1 30 — 1 24 _
Orsóvá................. 1 9,8 _ 1 90
Sárvár ... . Ü.2U — 0.26 _
Győr ................. 2.28 — 2 98 —
Szered .......... U 32 0.37 —
Barcs .......... 0.71 - ti 66 _
Eszék................ 1.77 — 1 76 _
M.-Sziget .......... — — U 40 —
V.-Nainény 1 50 — — 0 U7
Tokaj ... ... . 0 36 — 0.10 —
Szolnok .......... — 0.27 — 0 18
Csongrád ... ... — 0 57 _ o.eu
Szeged ..._ 0 03 — — 0 02
1 örök-Becsc... 0 02 — — 0.08
Titel................. 1 81. — 1 75 —
Deés 0 59 — 0 22 _
Szál már .......... 0 65 — 0 40 —
Sáros-Patak......... 0 86 — 0.70 _
Munkács .. 0 49 — 0.76 _
Hoór ... — 0 36 — 0.25
B.-Szl. -Márton ... — — 0.23 _
Nagyvárad .. 0 47 — 0.13 _
Ten ke 0 24 — 0.26 —
Borosjenő 0.20 — — 0 65
Gvoma .......... n 5í — — 0.03
Déva (Branvicska) 0.66 — 0.40 —
Arad — 9.63 — 0.71
Kiszetó ... . 1.13 — 1 09 —
Teniesvár 0 42 — 0 52 _
Sziszek .......... 0.00 — 0.72 —
Miirovi'-za .......... 1.38 — 1 43 —
Kis-Kostély 1.60 — 1.89 —

Budapesti í
Érkezés délelőtt Ei kézés délután

-ira v= 'onat honnan din és vmiiit

') S..25 k.-expr. Várt*-Bice 1 V „v , üllll'.-H-Üf'l'ÜTI
C.- szem. Tövis-Arad 1.2: gyors Konsl Szál,in - l éig.
ti.'jn V- gyes íves t.'i:
G.3.1 széni X.-\ *vail-llr:is«ö li: , 4. . . ' -.i'.l.v
6.40 Belgrád í N »: -7.00 Hécs-I'iniur’l riest li ;• v gyes It .1» 4117.10 7 "
7.15 ryori l’mlvái 1. „'.-..a
7.20 llaivan Zulviini . ( rn. ZtmoortRolcráo7.50 K’t'sa . toi?d
8.55 vegyed .) Dilit»- t:i,.l«:li"i
9.45 (.jer i:-., y db
9.55 Szolnok U...I

Hr- s"J 10.05 Konsum:li -olgvád
10.45 Fiume-Ti lesi vvgvos Salgci Tu jin
11 »U (lüdiillö gyors FIiimv nv»l

9.21 l.assu
l) minden kod- 11) — gyors llvrllii '.'nllka

den VK p“iit. 
f) minden szór-

* Csak m.-jus l-töl 
küzlukedik.

10.4,5 ázom. tíycir

es szóm. * Lsak rsú- 
törtökön * Hatvanig személy- 

xonallal.

érkező és Budapestről induló vonatok.
Magyar liiviílyi sillamv7£l>: 

Indulás di"
u t :t k.
V ,;•! Indulás délután

n:.1l I "

l'l l.-l :
I: I'

f -
•>,

11 > s1: V. k -,'x: :
I •v - i'y- ' 11. m-

*)|2 —1 omnib.

') mri.'cn k"d- 
civil év pent. 

1 miivlen /vr-

i. i. 
.,.. 

Ilrlvrvl 
l'n ilval

IIVe < 
lleli.i'l 

Ix.-X l/.-i
l.ú.l.illu

3.2:> .
H.35j expr. 
i.í j omnib. 
4 35! szem. 
fi. —j 
fi. lel .

2:1 gyors 
l'.sn szem. 
V.io vegyes
9 50 szem. 

10.40
10 30

X.-Vár.ii! Rrisi 
llv s

Kassa, Ilonka 
ttvlgr -Szalon.-Ki 

Bia-Turhágy 
llai van 
Szolnok 

l.ai s Mi/se 
Ifiiltkn ** 

liliifBIIŐ 
Uyfir

llaiyan SZ'dno 
•V-Vávad-Mrai 

Kassa 
Proileál 

Arait-lövi* 
Béig á'l 

Pír*, Fiume 
Finme-Trieüt-H 
Zólyom, Huni 

* Hatvantól sze­
mélyvonattal 

*• Csak szómba'

Szab. osztr. magy. jiikímvjisut-íiíi-xn-rfíícr.
i)2 10 k.-cxpr. 

U a«1 azom.
Páris-Hécs 12.10

1.30
omnib
gyors

Szeged
He, s7.20 Temesvár 2 15 Bokarest-Temosvár8 30 . Esztergom-Xára 6.55 szem né: s

• 8.40: . Czegléd 8.05 Temesvár
*)10.85 k.-cxpr. Konsi.inl - Bukarest 9.05

12.20. omnib. Érsekújvár 9 15 omnib. Nagy-Maros
') minden sz.cr- 

dán és vasár. 
’) minden ked-

den és pént.

' 2.30 k.-expr. 
ti. 15 omnib. 
7.45 szem.
8. —: futárv
9. — ' wem. 

*)10 45 k expr.
12—1 omnib

') minden szer­
dán és vas r. 

’) minden ked­
den és pént.

I'nk.iv- -f-Konsum.

Teme.-iár fiú. ás 
Hő. s
Hé' s

Héos Haris 
Szege-'

12.V omnib
1 4i
2.- omnib
‘J.H.'t
3.'li miinib
8.2-1
-i.— •

(145 ,

7.5" omnib.

10-

Temesvár-(fukaréit 
Érsekújvár 

Hév*
Halnia
("regied

Esziergom-Xáns
Nagy-Maros

l'atora
Temesvár

Halót*
Oalaniba-Zsolua

Bén

Cs. kir. szab. déli vasut-tíirsaság.
0.48
8 589 3: 

10.23

szem.
vegye»

gyors

Bérs-Trlest 
Székeafehérvár 

. Öyőr 
Finme-Trleet

1.30 szem 
0.24, vegyes 
8.20! szem

Bécs 
Kanizsa 

Béee-Oráez 
Bées-Oyír 
Bén-OyEr 

. Siófok

7.15
8.85:

12.05

szem Pragertiof-Béci 12.05 vegye. Kanizsa .
vegy Bére 2.24 széín- Bées

Kanizii 3 20 vegyes Székesfehérvár
4.40 « Héra
500 Siófok
5.35 omnib Székesfehérvár
800 gyors FIume-Trlest

10.0C szem. Flume-Trlest
Bét«

vegye»

szem,



i %'tx

4
Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri Beiktatása Közönséges pet'4 
betűkből 2 krral, a compact oetUrc- 
bü! szedve 4- krajczárral fizetendő,

EGYETERTES, HÉTFŐD SZEPTEMBER 23. im
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal In . Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
meg 30 kr. beiyeglileték Is fizetendő.. --------j----------------- j-------------—j---------------7-----------------------------------------------------------------------------—-_____________________________________________________________________________________ __________________________________ meg 30 kr. beiyeglile:ök K

—0 y e re.válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levéibélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

inomoM) vflT08®íí!1..í“8.?r Érdekes {Manóiban levő Kfam egóifalnác! Jócsaiádbói váló — ttttttm nó»v Különféle.Íinomaíil) . ,

0oMf

Ári:
OC BCZOfíKÉNT j FiRT.

RIGLER JÓZSEF EDE
isvélborilék és papirnemű-gyár
B UDAPE9T.

Kapható minden papiruzlelberr.
Pannónia szept. 21.
t.: ’•;> Lámától életjeit k<-v szőke 
L.v.-.gja. Válás:: < J. Sz.-> jegy 
platt a kiadóhivatalba kéretik.

5215
7 3 SSZSBSBHSeHBHroB

Eladás.

Hasznúit én uj

pénz-szekrények
I rendkívül olcsó áron knpha- 
I lók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V , Dál- 
uápy uicza 6, sz. 11241

HÁL 101!
figyel

A városerdeifasor
elején balra 1200C) öl befási- 
tutt árnyas 1 érti telek két 
villarésznek eladó. Bővebbet 
. kiadóhivatalban. 5098

A VÁRADI-fcle

ÉzepHaÉ által
Villányban (Magyarország)

killdeményeztetiiek, a villányi 
vasúti A lomásló , igen finom 
és tiszta a valódiságért kezes­

kedett

ajánljuk legújabb és sza 
badalmazott,, PROGRESS1 
buzakoptatóinkat, valamint! 
minden a mr.lomü vilihez I 
megkívánt kitűnő egyéb 

gépeinket. moss! 
WÖRNER J. ós Ts:t 
raaloméjiiliőzet. grpeyir és vas- j 

öntöde Uiialaiicst.

Óriás csoda sertés
jelépti díj inéi lett i mutogatásra 
élj esen alkalmas, mely még 
nőst is egész élvágygyal bir. 
rva-máron folyó évi október 
hó 1-én a megyei gazdasági 
gylet kiállitásán magún ár­

verésen el fog adatni. Zárt 
iáidat k is elfogadtatnak az 

írverés színhelyén. 11397

F mmBBmssggsEísm

Vadászat-kec

Vörös knditr lile- 
rönkéi.t .........  20 kr.

Vörös portugálj 11. 
lei énként ___ 25—30 kr.

Vörös Ausstich 
(villogniolt) ___  35-40 kr.

Vörös faliiuet lile. 
renként ...............   45-50 kr.

Feliér »szinti bor 
llierenl.éiit ......  lg itr.

Fehér csemege 11
terenként ........... 25—30 kr.

Fehér Kissiig lile-
rétiként------- ------  40-511 kr.

Siller borok lite­
renként ..................15-18 kr.

A kiildeményczés 50 litertől 
feljebb történik. Hordók sn- 

i ját, költségben Iiérmentve 
Tissznfogadtntniik. 11433

Érdekes állapotban levő
hölgyeknek!

Magyarország legnagyobb rak­
tára fehérneműkben ujdon- 
szültek részér1 legolcsóbb 
nemiiektó'l a legfinomabb ne- 
niüekig, a hirueves vászon- és 
fehérnemű - gyárban. Föld­
vári J. Budapest, Városház­
tér 9., fiók Gizella-tér 2. 11318

Füszerkerestcedés,
mely élénk forgalmú helyen, 
sarokig étben 40 év óta fenn­
áll, haláleset miatt azonnal 
eladó. Szükségeltetik 6000 frt. 
Czim a kia óhiv&talban. 5210

QCCASIO !
Urasági bútorok 30 szobára 
legolcsóbban adatnak cl. A be­
rendezés áll háló, ebédlő, 
úri és idegenszoba bútor, 
szalon, budoir-berendezés, se­
lyem-, plus- és brooat-ból

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis
uraságoktóllevet-tturiöltönyök
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11208

Zálogárverés
lesz ma hétfőn d. u. 3 órakor 
az országos keresztény Ön­
segélyző s fogyasztási szö­
vetkezet ékszerzálog-üzleté­
ben Sándor-utcza 17. sz., II. 
emelet. 5216

Jócsaládból váló
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok«!! D. 7703» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Alkalmazást nyer.

ja hozzá tartozó phantasio , T.- "7'. *
i és diszitési tárgyakkal, továbbá i _ ,a wtézendok.________
I dús választék mnjoli a- és I Házvezetőnőnek 
bronztárgyakban, szőnyegeit-, ajánlkozik ékesebb ur mellé 

j függönyök-, valamint régi és agy csinos fiatal leány szerény 
uj mesterektől származó képek- feltételek mellett. Szives aján- 
ben sib. V . Dorottya-utcza latok «K. F. 7701» czim álak 
5. szám I. om. 11388 a kiadóhivatalba kéretnek.

Mérnök
építkezésben jártas, öt forint 
nttpiiiijjitl alkalmaztató a 
mohácsi in. kir. folyammér- 
nöki hivatalnál legkésőbb ok­
tóber l-ével, mely alkalma­
zás ez év, esetleg 1890 január Alkalmazást liPIV« végéig tart. Pályázatok azon-niiuuiiuiáiiat IVLI 1». nal benyújtandók. 11419

Középkorú
üzv. urinő házvezetőnői állást 
keres. Szives megkeresések 
«I*. M.» czimen a kiadóhiva- 

5204

Magas jutalékot:
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize-1 
lésre való eladásának köz 

vetítéséért a 111531

„MERCUB,”
Itintlóhivatiilánnlt

bank- és valló-üzletei
Politzer S.

. Budapest, Dorottya-u. 12. sz. „

Wzt. Lukfies - fürdő. 
Előkelő berendezésű kő- ős 
kádfürdők az uj 'Nagy 
szállodában >. — Oinnibus- 

közlckcdós. 11330
S/.t. Lukács - füi*dő.

Keresünk
helyben, va'amint a vlilC-ken 
bármily állású tisztességes egyé­
neket, kik hajlandók értékpapírról 
szóló tiirvón.vs/orllle«: hlrtl- 
lltott részleliveink eladásával fog­
lalkozni. A lehelő I <■ irmaira-
sabl> julnir-k és fix lizeiösl
bfzlo.-itlatik. Ajánlatok iiitezcnilök 
Betéti T d r s u s d y 

Dini l eld Test vérek 
Bankházához, lluilapesl V., 

Fiii-iUT-iitczn 4. 11331

Oktatás.

Négy
gimnáziumi osztályt végzett 
17 éves magyar fiú gazdaságba 
gyakornokul vagy kis gyerme­
kek mellé nevelőnek aj nlko- 
zik. Czime a kiadói ivatalLan.

___________ 5206
Orvostanhallgató

több évi gvako lattal és jó bi- a iit-u-»,,zonyitványokkal, szerény töltő- ^ altaL DOS
telek mellett korrepetitor! j hitelszövetkezet ügyfeleit és 
állást keres. Cziin a kiadóhi- ia *• közönséget tisztelettel é te- 
vatalban «Szerény alatt. 5214 sitjiik. hogy a válté-kainat-
------ lábat 6 i o/o-ra szállítottuk alá.

Leszámítoljuk budapesti és vi­
déki birtokosok, kereskedők, 
iparosok, jelentékenyebb hi­
vatalnokok és más hiteiké; es 
egyének személyi- és tárcza- 
váltóit: kölcsönt adunk ingat-

Vétel.
Használt

papagáj - kalitkát ,XV,VCV111 auuimiusul
(sárgaréz) megvételre keresek.! Ionra, kötvényre, értékpapi- 

Zongora-tanitónő Czim a kiadóhi™talbnn. 5202 rokrn; nagvobb kölcsönök ki- 
50 lerórt ad órákat. Szíves'ESMEBZS3ffiE™SiE^SEri33' va?Y konvertálása
megkeresések «Zongora-tanitó-1» i » , . , . „ ív'1" 'en.iorast vállalunk.

-......... Lakas és bérlöf.A? ■ 101 3

m
M

SORSJEGYEKRE
értékpapírokra
(T'Sizallzelhclö let-zéeszei inti kiselib lé.zle- 
tekl.cn Is bármily í;sz. 

szfgctf igen ol. sín ud"
KOYARY ÁRMIN

bank- és rál. úüzlete
Imi vaui.111, 7,1 4 sx 

fiffräi'a Dreher-lólc i'alst*.

nő 7,04» ez. alatt a kiadóhi-untAciiS uctirií i :* , , .. ....ilyenek közvetítését semmivatalba kéretnek.
Kitűnő bizonyítványok­

kal és ajánlatokkal rendelkező
irányban nem fogadjuk el; 
minden megkeresést kérünk5 oletráns utczai lakás

VI ajaumiuKKai renueiKezo fürdő-szoba, closet, éléskamrával és egyenesen az l«az "atóságlioz
old. gyermekkortésznS, Ä? miXt‘3„ÄS,.i6 honnw .
ki &7. elemi tantárgyakban S'T* nX»íl
alaposan oktatni képes, órákat: hársla-utczai 3 emeletes uj épületben, kiteI«-nve+l-o»nt . __óhajt adni. Bővebbet a kiadó- 'il-1 Kez^r-hei-iiörni 30. sz. es ... *" n tlcczct"1»az„a-j au Duvujoei a t-iiuiö val - i7.1|,f||.1.lll„,l a7b SZi a- tosajja. Budapest, VI., Váczi-

"tlG .isis körút 1. sz.hivatalban.

L7.:;r7
elolcnek.

11283

Biztos fizetést,)
és jutalékot adok tör-' 
vónyileg engedélye-1 
zett sorsjegyek rósz- [ 
tétfizetésre való cl- j 
adásának közvetítésénél I
FMCl'S C-L váltóliázaj
IhiilniicM, Iloroltyn-ii. 0.

HÜZELLÄ Sffl. fegyvertárában Budapesten, váczi ntcza 1. sz.
Gyári raktára Pieper H. világ

hint vadászfegyvereinek, melyek minden eddigi 
I kiállításon :i legnagyobb kitüntetési nyerték; 
j lüképes-éeük Iblülmulhatatlan. és a legújabb 
S javított szerkezettel vannak ellátva, eredeti 

f gyári árakon kaphatók 70 frttól feljebb min­
den árban. Sí. Hűkért mechanikailag leé­

rj szítéit vadászfegyverek a legújabb Toplever 
I szerkezettel:
13.“», -175, ."»O, < ><)—SO

BMT* lie keiiSgj S
bTc, akkor sem. ha egyre cigarettázol. Valamennyi chlorral 

fehérített cigaretta-papír kártékony az egészségnek, mert meg­
támadja a torkot és a tüdőt egyaránt. Csak egy fájta cigaretta­
papír van, mely a dohányzó ember egészségére nézve egye­
nesen áldásos hatású, s ez

□ÜT

53

október — dcczcmberi folya­
mára előfizetést nyitunk. Az 
«Üstökös» » legdifizcsebb 
magyar liumorisztiUus 
Inp. remek karikatúrákkal. 
Előfizetési ára október 
tleczcuiberre 2 frt. Az 
előfizetések «Az Üstökösnek 
Budapesten» czimzendők.

Az «Üstölfcs» kiaiióMvslala.
-aw

95
Braendlin Armoury Co» Scott Atiarna CE eredeti angol fegyvereknek gyári raktára 

5 írttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb. ’
Minden más lütticlii és lerlaebi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lefaucheux fegy- 

vereke! 18 frttól feljebb. Lancaster 25 frttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati 
kellékeknek és felszerelésnek. Töltött- és üres töltény-hüvelyek, angol- és belföldi gyártmány 
- legolcsóbb árban. Ons választéka revolvereknek és védelmi eszközöknek. 11201

Bardou Joseph et fils gyárából, Perpiguanban és Páris- 
ban, mert ez nemcsak hogy nem chlorral fehérített, de egyenesen 
norvógiai fonyökivonattal van itatva és a fenyőkivonat hatá­
rozottan a gége, légcsövek és a tüdőre nézve a legegészsé­
gesebb szer.

Számos orvosi és az ipar tekintélyektől származó bizonyítvány 
á'l rendelkezésre. — 60 arany-érem, 16 nagy díszoklevél, 20 
versenykivüli oklevél.

. Kapható minden norimbergi és pr.pirkereskedésben. vala­
mint minden dohány tőzsdében. 11121

VV.V T 15 .5.5 ÍÍJ1Í Y- 6

Ib-monfoir zsebóra........................  á fi.50
Rcmontoir chronometer..............  « 9.25
Remontoir zsebóra perczmutatóval . . . . . . . .  « 11.—
Reinontoir női zsebóra ..............  « 11.—

-A. világ- legjobb órái
Tolja il; líhni yr-z üstből, mindig félténél; 
murádnak: járásul: pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 999

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

3IOTTELMANN A.I3u(la.pe.sten
főraktár: fióküzlet:

V., váczi-körut 2S/A. sz. a. | IV., Koronaherczeg-u. 5.
L-'ayyvóiaszlúfcos raktál-japán és china-árukban

ív itíinö t 6 a.
Az öntől hozatott «Waterbury-remontoir-zsebóra» kitűnő 

pontos járása, csinos kiállítása által sokak figyelmét költötte 
I 1. Az órák legjobbikát és önnek ezégét sokaknak ajánlottam 
P folyton ajánlom. Tisztelettel Bogács, 1889. évi január 11-én. 
Ribáry Gábor.

aBiaaBaBg«MKBffls*»án

A feltétlen biztonsági-lámpák
Mmh szalbadaSma,

^•eggyuj Ihatok és elolthatok mint a légszesz. 
U®* Baleset lehetetlen.

Nagy választék az uj állvány-lámpákban.
Asztali-, függő- ós fali-lámpák különböző árakon. 11417

TESTŐRT BUDSPEST, (Haas-palota).

El, CSILLAG ANNA
1S5 el in. Iiosnzii rtrifis Lore- 
ley.linjimimnl, melvct az állatain 
feltalált ki'iiöcs 11 havi használata 
után nyeitam. mely megakadályozza 
a n haj klhullftsiU, elősegíti 
lmIni»vf-sl ős erősíti a liojbfirl. 
uraknál így tolj«» erős sza-
kAlniivísl, rövid ideié való hasz­
nálat után a hajnak, valamint a sza- 
ká'nak természetes szint es sűrűséget 
kölcsönöz, éj megáv á korai öszü- 
lését'd a icgmagasalih kori«. Kgy kő- 
»ár ara 50 kr., 1 Irt és 2 Irt. Postá­
val küldés naponkint a pénz elSIeges 
beküldése, vagy postautánvétel mellett 

az. egész világba. 11305

Csillan és Tá

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott tzámtalan 
megbízható hiteles köszönd irat 

I folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol 
a tudomány -legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, lömmel» 

gébben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fennálló, 
minden scgélyczklIzUkki'l ellátóit 

rendel» helyiségében.
ItattaIfstcv, ti ih-atr.a JS.
títlioa betogaégok, tohotet- 
lencég, dnlcrtuz.ós, feherfolyáa 
Iovélilog is biztosan gyógyittatuak. 
Hendeltsl órak: reggel 6—1 -tg. 
d.u. 1—5-ig, este 7—lti-ig. li»ju

v y

Iskolai öltönyök — 6— forinttól;
A legújabb úri mencsikoíf...
Őszi felöltő ..................................
Teljes öltöny
Esrcelsior-sacco ........................
Őszi nadrág.............. —
Mikádó...................................................

Mindennemű, gyertnekrultd/c kaphatók
3D.

Kketail eladási osztályúban Ocák-utcza 23. 11415

Hirdetések felvétetnek m 
kiadóhivatalban Bndapoi- 
ten, IV.keoakemótl-ntoaaS

eaTOEseciES

BUDAPEST BECS BELGRAD

Teljes egyenruhákat
SÄ fwTÄÄ« » Ä Ä
astvén ' vlífnL Í1 ^ V°^' vasul" ís távirda-tisztek, erdészek, tűzoltók és bad- 
nst>ón-egyletek, minden egyenruhás testület, megyei és városi huszáruk részére elegáns 

kiállítás és gazdag választékban szállítanak 1Ű950

TILLER MÓR ÉS TESTVÉRE
udvari szállítók Budapest, Károly-laktauya.

^'jegyzékek kivti.na.tra. ing-yen ós bérmentve.

\ ideiti sHeghi/.ásoh utánvétel mellett pontosan eszközöltetnek.

i LEGJOBB CZIGABETTAPÁPIR
Nőm tires reklám, hanem a tudomány legelőkc'.óbl 

személyiségei által bebizo; yult tény. hogy a

„LES DERNIERES CARTOUCHES"
czigaret:..papír, BRAUNSTEIN FRERES gyárából 
(Páris 05 L’ouleiavd Exelmans) a lvakömn vbli és 
legkitűnőbb.

tv kereskedelemben előforduló különféle jobb ezimre!la­
pé pirók előkelő tudósok által ÖFszeliasonlitö ves-yolem 
Zésnek aávetteltek, ugv l)r. Polli, a bécsi vegytani 
egyetem tanára, l)r. Liebermnnn tanára budapesti állami 
vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hy- 
gieniei tanár által a prágai német egyetemen és mindezen 
összehasonlító vegyelemzések mindéin or azon eredményt 
adták, hogy a BRAUNSTEIN FRERES ezég czigá- 
rcttiiimjiirosa a legfinomabb és legjobb.

Valódiesak azon papír, melynek etiqnet tje mellékelt ra-'z- 
hoz hasonló és BRAUNSTEIN FRERES ezéget viseli. 
Ezeiiczégczigarellopapirjánálininilencsomagaiuiyilapot 
tartalmaz, a mennyi az etiquettjéu feljegyezve vau.
BRAUNSTlílX FRÉRE8

ezég alatt Becsben, I. her.. Schotteoring 25 sz. raktárt 
tart czigareltapapirjai és czigarettahüvelvei elárusitására.

Valódi franczia hüvelyeink «Les DemiC-res Car. 
tonehcs»papirból. melyeknek minden doboza «Braunstein 
Fréres» ezéget viseli, líiulajiesten Schnitzer és Karfan. 
kel. S: s-uteza 2. sz. valamint Steiner Testvérek uraknál 
Deák Ferencz utcza 18. szám kaphatók. 8729

BRAUNSTEIN FRÉRES PARIS 

‘ throve Dtp»«:. SGOC

i^^333SSE22S5323
kozó»ség- kedvenez Ittpjti.

sn

e>

Budapest,

Király-utcza 9. sz.
tluJapc'ton kapható még: Török 
.lOzst-f gyógy-rsrész,Király -uicza 12.,
vermin Minder. Ilalvari-uUza, 
Tlinllinej-er A- Hcltz, Nádor-u

®zől i" o vidékre és külföldre
utánvéttel :

egy u kilós postakosár ménesi rózsaszőlő . 1 frt 90 kr
,l ® (< 11 neszmélyi mézes fehér 1 frt 50 kr!
“ J- (< " , badacsonyi muskatály 1 frt. 90 kr.

Iitlo/a kimerve 20 krtól 36 lcriy.
A szölöfajokórt ós kitűnő csomagolásért kezeskedem 

Ismótelndóknak árengedóly- \ 1392

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 8.Eégi eredeti olajfestmények

— —«- ■ íl A PALLAS könvvkiadóhivatalában Budapesten és min-
vkereske................................................eladása. *’3§Sg2

Családi viszonyok miatt 112981

régi képek gyűjteménye,
melyeknél egy része még a múlt században lett beszerezve |
' i a legelőkelőbb mesterektől származnak, eladók. — 1 

Megtekinthetők naponta reggeli 9 órától esti G óráig l
Magyar-utcsa 34. szám, földszint, j

___
A Misiink lanrnrtatott »*(Itatnia,, ,aet/l.i*l,ató hiteles hOszOnei- 

irat Joh/tú n + <>~i ostnifor Injmrh tjphhpn ttjrjnIható.

Titkos betegségeket,
hngyfaflíolyílHokr.t í* *obpkp|,»z fin fért tizlelés utóbajait.

I 02 rirficröt, nmxfömlófivkot, » biilnköriiuk
fl,ÍM.U;6ví‘ík<‘*n,<tnjreU» «ökué Jeli ér folyást» bármennyire is 

I Idültek, valamint mintlaron n61 bete^sé^eliet» melyeknek a max* 
winimftttvyiK ftiökozoja, «is hflrhetegséRcket gyó^yit u.jyyőyye 

I iné«! szerint biztos sikerrel, nrycrwin és »laposan

Dr. GARAI ANTAL
I orvos, sebész, tziilérz és szemész tuJor, volt csász. kir. oszt.-föorvos.
I Budapest, belváros, IV. kerület, Klgyó-utcza 1. sz.,

11- emelet, bejárat n lépcsőnél.
Rfmlel; naponta 10 Írótól d. e c-rész 4 óra délutánig, este 7 órától 

I 6 óráig. WT Díjazott levelekre a levnogyobl ligyelemmel válaszo'ta.
I uk es gyógyszerekről is gondoskodva lesz -JfQ — ÍV öltnek iiü- 

lön váróterem. 11217
I.Vyanott megjelent és a s/erzonel l)r. • AltA: AN IAL-nil vagy
KISLER G. könyvkereskedésében Andrásry-ut 43. sz a. megrendelhető-
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

;mir a negyedik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek 
éazszer-i gyógykezel -s'-hez c/imli könyv, volt ára 2 frt 50 kr.

most csak 80 kr.
A könyv jó becsomagolva 1 frt beklildé-e mellett bérmentve külde­

tik meg.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb- 

redese. 111. Az önfertöztotés és az éjjeli magömlések. IV. A hugycsS- 
tikár (Tnpner) eS hugycs"szUkll!ctck. V. A bujakór ('syphilis). VI. Fe- 
herfolyás. \ II. Elgyengillt férlleró. Vili. Női maetalanság. IX Az ivar. 
szervek megbetegedeaének IStényeznje a prostitutló.

den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.
A GTŰMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas 

«AJL Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozna Villás! Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. _ Ára 2 frt helyett 1 frt.

GYÜMÖLCSÉSZETI és KONYHAKERTÉSZETI
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szcrk. 

Villául Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ............................................ 2 frt..
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészcti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

1 Z OKSZERŰ BORÄSZAT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár István, a budapesti vinczellér-képezde 

igazgatója................................Ára 80 kr helyett 60 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t-ozikk). Jegy- 
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben._Ára 20 kr.

r'ÁRTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü 
zsehkiadás, puha kötésben.............. ... Ára 60 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd 
egyesület által 2000 frt díjjá, jutalmazott- pálya­

munka. Irta Schmidt Jóseef. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő de 
üdvös reformokat javasló munka.... ... Ára 1 frt 60’ kr

CCT Az áraknak
beküldése esetén 
küldetnek meg.

ik po8ta-utalványnyat való i
a megrendeltek bérmentve

Első cs. kir. szab, duna-gőzhajózási társaság.

TI i rd etm én y.
Szeptember 18-ától fogva a vámpalota, a Margit-szigol 

es Uj-Pest között a hclyilrnjók reggeli C órától fogva esti 
8 óráig közlekednek és pd. úgy, mint eddigelé, félóránként és 
utbaejtve az összes közbeneső állomásokat.

Szeptember 16-átál fogva a bniliipest—«lömtisi 
személyliajó Dömösról reggeli 6 órakor indul vissza 
Budapestre.

Szeptember 2:?-én megy ez évadban az utolsó kültin-haló 
Budapestről Visegrádra.

Bupapest, 1889 szeptember 13-án.
__A forgalmi igazgatóság

A Ituuaprstl es becsi Unhatakárhtixitkbaa, valamint estimát , 
katonaetreUnél nyert blltapasxtalat folytáig esen orvostutlor Isy- 
____  meliyebben njáitlhatú.

Titkos betegségeket* I
hngvceOlolyasoUat. sebeket, syphilis tuokövetkesinó. 

ffe“C111,1 «rlieröt, magömléseket, önfertfiste» |
te" ot5il “ökncl fehírlolyant i..- oc l.emlt-,.ea nőikül és bár-

ír r» .5*a Jcflnaj’acsaljb bőrbetegségekéi, valamint ifjú. 
kori bűnök kovetkcziobcn beállott Illeg:- éa önnek utókövelkozményL-t a
untgerlncsbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalai 

man a legújabb irydgymdü szerint alaposan és biztos sikerrel

1 Íí\ kajdaosy
volt cs. kir. eiredorvoa.

Lakás: Bndapest, V., Váczi-kiirnt 4. sz. I. em
„ bejárat a lépcsőnél.

ÍHton hí*z'6l!,1/,,.0~4M1*' e«le7-S óráig; nőknek a. m. férltaknsk 
Sülön be- és kijárat - külön váróterem. - Óijazott levelekre azonnal 

^ó^Mouaűkes gyógyszerekért Is gondoskodva lesz. li-.’ir

iBTGYÄR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA.

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 8 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését, m.ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations 
Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég bő- 
hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkillözhetövé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexlkon-t.

Ezé na maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes 6y 8
Kapható a PALLAS kttnyvkiadóhivataláhan Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.
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X. évfolyam.

liláé
SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK. X, évfolyam.

azA legdíszesebb s legelterjedtebb szépirodalmi képes hetilap

„O R S Z Á G - VI L Á G"
mellűn nrv-end a közönsíg nagy pártfogásának, mórt a mellett, hogy a legelőkelőbb írók és

**” hat ^ *• «toromat« mamenéklettel aján-
vlbnk Ron I ? M ' ? becsU léPckk('1. bármely szalonnak díszére

ménv tár l„ “ T 7 7 ’ ™Sy r0rdil0,t regény' k«-h6r°™ elbeszélés, két kalte-en\, tárczaszeru közlemények, ismeretterjesztő czikkek, heti krónika a hét érdekesebb esc-

a divaw és‘hi t r16?r,CZÍT Ml5n r°V5,t van emelve a ndoh-asóknak, melyben 
a divattó! és MztartasnM olvashatók értesítések. Kiváló érdekesség!! a talányrovat is s a
megfejték közt minden héten értékes könyvek stb. sorsolla'nak ki

Ez utó szerint folyik P. Szatlimári Károly ,A szép pnspökné» ezimű érdekfeszilő 
legénye s mellette egy rendkívül érdekes angol regény.
arczképéfm^éfne18^^1^^080"71 SZámát’ mely “«Syvenkét Író képviselő
ben gazdag 1887 ild tarlalm“zza- ''alamint képekben és cikkek­
ben gazdag 1887-iki karácsonyt számát ingyen adja az újonnan belépő előfizetőknek.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal
«: ft-,heiue,t 8 *********

y mg a. Úgyszintén 8 Mert kapjak az „Egyetértés» előfizetői is.

C

— I

-A. feltételeid éfeö^retlsiezőlr:
külön az «Ország-Világ»:

gfsf évre................................... .......... 10 frt - kr.
fél évre............................... 5 « —
negyedévre 2 ,, 50 «
egy hóra ...-----------... « 85 a

az «Egyetértéssel» megrendelve: 
egész évre ......................... ... 28 frt — kr
fél évre -...................... ... 14 « — «
negyedévre ..................... 7 a _
egy hóra ... ..."... 2 « 50 a

adóhiTOtatotoT^^^^^^^^ az «Ország-Vüág. ki-

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország- Világ“ kiadóhivatala.
közönség kedvenez lar>iM ... , . „ ----------- ------ -----------------rtunyvKeresneaesDen. Bmmii -------- — - ------Y " klaílőlulalt,oaos : Pa,las irodalmi 63 -vomdai részvénytársaság körforgöü^n, todépest, IV. Kaoskeméti-ütcza 8. szám.' a,

‘ÍÍJD^

Cí**1

meil
kirá

husi

rneí

hói
mór
débe

köve
kott
részi
foszö
rémjl
indt
bősz

hiszJ 
vádi 

a 85 
met, 
vés 
a ne 
lántd 
rán\

kör
mLnfl
Kk.

én
bár
tó£

állé
kozá
nyih
laszj
kor
méh
konj
zer
zet
váll
vetle
gyí
par
testfj
ság
bálé
jog


